
ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Грег Гилберт

Предисловие Д. А. Карсона

«Грег Гилберт – один из самых здравомыслящих и преданных служителей церкви, призванных на дело Божье в наши дни. В этой книге он предлагает нам проницательное, верное и полностью соответствующее Библии понимание Евангелия Иисуса Христа. Нет важнее потребности, чем знать истинное Евангелие, распознавая фальшивки и освобождая от ошибочных толкований поколение христиан, преданных Благой вести. Появление этой важной книги исключительно уместно в настоящий момент».

– Р. Альберт Молер, президент
Южной баптистской богословской семинарии

«Эта чрезвычайно нужная книга возникла на стыке двух реальностей: центральное место Евангелия во всех предыдущих поколениях и путаные представления о нём в нынешнем поколении. Книга “Что такое Евангелие?” предлагает библейское объяснение вести Христа и учит распознавать искажения этого славного послания. Как бы я хотел вложить эту книгу в руки каждого пастора и члена церкви».

– Си-Джей Махейни,
служение «Суверенная благодать»

«Грег Гилберт утверждает, что преобладающий среди евангельских христиан взгляд на Евангелие потерялся в тумане неясности. Он рассеивает этот туман, проливая новый свет на старую тему. Гилберт пишет в понятном, точном, разговорном стиле, который особенно понравится молодёжи. Книга “Что такое Евангелие?” отточит ваше мышление о Евангелии и оставит глубокий след в вашем сердце, чтобы вы смело делились вестью Иисуса Христа. Вам придётся задуматься о том, насколько Евангелие влияет на вашу жизнь. Книга заставит вас самозабвенно благодарить Бога за подвиг, совершённый Христом».

– Джеймс МакДональд, старший пастор
Библейской церкви «Харвест», г. Чикаго

«Чудесный пересказ старой-старой истории новыми словами, в которых звучит предостережение об опасностях искажений. Как гласит старый евангельский гимн – и это в полной мере относится к прекрасной книге Грега Гилbertа, – те, кто знает эту древнюю историю лучше всех, будут жаждать услышать её так же как и те, кто её не слышал».

– Брайан Чапелл, президент
Богословской семинарии «Завет»

«Грег Гилберт – один из тех людей, которых я имел честь учить и кто теперь учит меня. Эта небольшая книга о Евангелии стала, возможно, самой важной среди тех, что я прочёл в последние годы».

– Марк Девер, автор «Девяти признаков здоровой церкви» и пастор Баптистской церкви на Капитолийском холме

«Христиане любят слово “Евангелие”, и это вполне понятно. Однако, как это ни печально, многие верующие люди так и не уяснили, что это слово означает. Мой хороший друг Грег Гилберт, используя популярный подход, но не поступаясь здравостью учения, показывает, насколько важно понимать богословскую суть и функциональную необходимость Евангелия. Мы можем только надеяться и молиться, что первая книга Грэга будет далеко не последней».

– Туллиан Чивиджян, старший пастор Пресвитерианской церкви «Корал-Ридж», г. Форт-Лодердейл, штат Флорида

«Что такое Евангелие? Эта небольшая, но содержательная книга отвечает на этот вопрос ясно и точно. Прекрасное изложение Радостной вести. Прочтите и передайте другому».

– Дэниэл Л. Акин, президент Юго-восточной баптистской богословской семинарии

«Грег Гилберт, продемонстрировав острый ум и пасторское сердце, написал книгу, которая станет полезной для духовных искателей, новообращённых и всех, кто хочет понять суть Евангелия глубже. Я ждал подобной книги! Являясь точным путеводителем по удивительно спорному вопросу, она снимает все недоразумения о Евангелии, Царстве и смысле Креста».

– Кевин ДеЯнг, старший пастор Университетской реформатской церкви в г. Ист-Лэнсинг, штат Мичиган

«Книга “Что такое Евангелие?” деликатно и интригующе показывает, что Евангелие невыразимо содержательно, равно как и чрезвычайно выразительно: Радостная весть достаточно понятна, чтобы любой человек мог её понять».

– Пэйдж Паттерсон, президент Юго-западной баптистской богословской семинарии

«Грег Гилберт призывает Церковь вернуться к источнику откровения для неё. В простой и непринуждённой манере он выложил на всеобщее обозрение то, что Библия говорит о Евангелии».

– *Архиепископ Питер Д. Акинола, предстоятель
Англиканской церкви Нигерии*

«В эпоху сомнений и pragmatизма нет более высокой задачи, чем сделать славное Евангелие понятным. В этом одинаково сильно нуждаются и опытный христианин, и закоренелый скептик. В своей вдумчивой, хотя и простой для понимания работе Грег Гилберт ясно отвечает на самый важный вопрос».

– *Дэррин Патрик, вице-президент
служения «Деяния29» (The Acts29
Church Planting Network)*

«В поиске ответа на самый важный вопрос, который только можно задать, Грег Гилберт отсекает все путаные представления посредством исследования Писания. Даже если вы считаете, что знаете Радостную весть о том, что Бог сделал во Христе, Гилберт скорректирует ваш взгляд, чтобы вы яснее поняли славное Евангелие».

– *Колин Хансен, креативный редактор
журнала «Христианство сегодня»*

«Эта книга поможет вам лучше понять, оценить и делиться Радостной вестью Иисуса Христа. Если вам кажется, что вы достаточно хорошо знаете Евангелие, возможно, она окажется вам нужнее, чем вы склонны думать».

– *Джошуа Харрис, старший пастор
церкви «Жизнь по завету» в г. Гейтерсбург,
штат Мэриленд*

«В гуще современной христианской культуры, для которой характерна безудержная путаница в основных вопросах нашей веры, Грег Гилберт предлагает изображение Евангелия, которое ясно для тех, кто верит, и убедительно для тех, кому ещё предстоит поверить. Пропитанная Словом, сосредоточенная на Кресте и прославляющая Бога книга пленит ваше сознание и зажжёт сердце для Бога, Который спасает нас Своей благодатью посредством Радостной вести для Своей славы».

– *Дэвид Платт, старший пастор
церкви «Брук-Хиллз» в г. Бирмингем,
штат Алабама*

«Ясность в представлении Евангелия обеспечивает и уверенность в Благой вести, и твёрдые убеждения в отношении евангельских истин. Эта превосходная книга удивительно ясна и совершенно верна Библии, и вознаградит читателя обновлённым пониманием Евангелия».

– Уильям Тейлор, настоятель церкви Св. Елены, г. Лондон

«Когда я размышляю о центральной истине Библии, моё сердце сразу рвётся к Евангелию. Знаю многих людей, которые любят Благую весть, но я всегда стремлюсь любить её больше и понимать лучше. Грег Гилберт написал эту книгу, чтобы помочь нам лучше знать и больше любить Евангелие».

– Джонни Хант, президент Южной баптистской конвенции, пастор Первой баптистской церкви в г. Вудсток, штат Джорджия

«Глубокой эту книгу делает её простота. Возможно, наиболее великая опасность в христианстве кроется в том, что мы делаем предположения о Евангелии, не обращая внимания на ясный и определяющий голос Писания. Не будет преувеличением сказать, что это, может быть, самая важная книга о христианской вере».

– Рик Холланд, исполнительный пастор церкви «Благодать» в г. Сан-Вэлли, штат Калифорния

What Is the Gospel?

Greg Gilbert

Crossway
Wheaton, Illinois
2010

Что такое
Евангелие?

Грег Гилберт

In Lumine Media
Чернигов
2012

УДК 27-247
ББК 86.37-22
Г47

What Is the Gospel?
Copyright © 2010 by Gregory D. Gilbert
Published by Crossway
a publishing ministry of Good News Publishers
Wheaton, Illinois 60187, U.S.A.

This edition published by arrangement
with Crossway.
All rights reserved.

Russian edition copyright © 2012 by In Lumine Media

Гилберт, Грэг

Г47 Что такое Евангелие? / Грэг Гилберт; пер. с англ. –
Чернигов: In Lumine Media, 2012. – 144 с.

ISBN 978-966-2593-12-9

Грэг Гилберт, помощник пастора в Баптистской церкви на Капитолийском холме, г. Вашингтон, США, отстаивает мысль о том, что традиции, человеческий разум и опыт не дают корректного ответа на вопрос о том, что такое Евангелие. Он обращается к Слову Божьему, разбирая систематическое изложение Евангелия апостолом Павлом в Послании к Римлянам, а затем проповеди в Деяниях Апостолов, и представляет структуру Евангелия из четырёх пунктов: Бог, человек, Христос и отклик. Автор тщательно рассматривает каждый из пунктов и исследует влияние, оказываемое Евангелием на человека, церковь и мир в целом. Книга выпущена в серии «Девять признаков здоровой церкви».

УДК 27-247
ББК 86.37-22

ISBN 978-1-4335-1500-2 (англ.)
ISBN 978-966-2593-12-9 (рус.)

Copyright © 2010
by Gregory D. Gilbert
© Перевод на русский язык,
издание на русском языке,
оформление In Lumine Media,
2012

Мории посвящается

Я тебя люблю.

Очень-очень.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Вступление к серии	13
Предисловие Д. А. Карсона	15
Введение	17
1 Поиск Евангелия в Библии	27
2 Праведный Бог-Творец	43
3 Грешный человек	53
4 Спаситель Иисус Христос	67
5 Отклик – вера и покаяние	81
6 Царство	97
7 Крест в центре всего	115
8 Сила Евангелия	129
Благодарности	139
Указатель цитат из Писания	141

ВСТУПЛЕНИЕ К СЕРИИ

Книги, выпускаемые служением «Девять признаков» (9Marks) в серии под одноимённым названием, идейно опираются на две основополагающие концепции. Во-первых, поместная церковь играет гораздо более важную роль, чем многие христиане сегодня осознают. Мы, работники служения «Девять признаков», твёрдо уверены в том, что здоровый христианин – это преданный член поместной церкви.

Во-вторых, поместные общины укрепляются и возрастают духовно прямо пропорционально тому, насколько её члены живут в соответствии со Словом Божьим. Бог говорит – Церкви должны слушать и следовать Его гласу. Проще некуда. Когда Церковь слушает и повинуется, она начинает выглядеть так, как Тот, за Кем она следует: отражает Его любовь и святость, демонстрирует Его славу. Церковь будет похожа на Него в той мере, в какой она внимает Ему.

Кстати, читатель может заметить, что все «девять признаков», взятых из книги Марка Девера «Девять признаков здоровой церкви» (Чернигов: In Lumine Media, 2011), так или иначе опираются на Библию:

- разъяснительная проповедь;
- библейское богословие;
- Благая весть;

Вступление к серии

- библейское понимание обращения;
- библейское понимание благовестия;
- библейское понимание членства в церкви;
- библейские принципы церковной дисциплины;
- библейское понимание ученичества и духовного роста;
- библейская модель руководства.

Можно и больше говорить о том, что должны делать церкви, чтобы оставаться здоровыми – скажем, молиться. Но упомянутые выше девять особенностей, как нам кажется, чаще всего упускаются из виду в наши дни (в отличие от молитвы). Посему мы хотим главным образом сказать поместным церквям: не смотрите на самые действенные методы или новомодные стили – взирайте на Бога. Начните слушать Божье Слово прямо сейчас.

Из нашего главного дела родилась и серия книг под названием «Девять признаков». Эти книги задуманы с тем, чтобы рассмотреть главные черты церкви более тщательно и с разных углов зрения. Одни предназначены для служителей. Другие подойдут скорее рядовым членам церкви. Однако мы надеемся, что все совмещают в себе добросовестное исследование библейского текста, богословскую глубину, внимание к культурным особенностям и применение к нуждам общины, не чураясь при этом личных увещеваний. Лучшие христианские книги всегда объединяют в себе богословие и практику.

Мы молимся, чтобы Бог употребил эту и другие книги для подготовки Церкви, Своей Невесты, – облачения её в великолепие и славу ко дню Его явления.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Мой тридцатилетний опыт преподавания студентам богословия показывает, что самые спорные вопросы, которыми они задаются, различаются от поколения к поколению – то же самое относится и к христианам в целом. Одно время можно было гарантировать жаркие дебаты, поставив такие вопросы, как «Что вы думаете о харизматическом движении?», или «Стоит ли безошибочность Писания того, чтобы её защищать?», или «Что вы думаете о церквях, ориентированных на людей, находящихся в духовных поисках?». И сегодня довольно просто найти людей, готовых обсуждать эти вопросы, но в них осталось мало жару и не намного больше света. В наши дни вопрос, который может зажечь запал, звучит в названии книги – «Что такое Евангелие?». К нему будет полезно добавить родственный вопрос: «Что такое евангельское христианство?»

Тот факт, что эти вопросы порождают взаимоисключающие ответы, часто догматически подтверждаемые лишь мизерными размышлениями над библейским текстом, откровенно говоря, пугает, поскольку вопросы-то основополагающие. Когда «евангелисты» придерживаются несопоставимых мнений о том, что такое «евангелие» (т.е. благая, или радостная, весть), то остаётся лишь предположить, что либо евангелизм

Предисловие

как таковой является весьма разноплановым явлением, в котором нет общего понятия Евангелия и отсутствует чувство ответственности «подвизаться за веру», которую Господь «однажды предал святым», Своему народу (Иуд. 3), либо многие люди, называющие себя «евангелистами», не имеют на это законного права, ибо они остались Евангелие.

На сцену выходит Грэг Гилберт. Его книга не столько претендует на новизну суждений, сколько заново исследует известные земли, которые никак нельзя игнорировать, не говоря уже о том, чтобы отбросить их. Ясность авторской мысли и его выразительный стиль вызывают безусловное восхищение. Эта книга поможет многим опытным христианам достигнуть более глубокого понимания Евангелия. Что более важно – она является таким инструментом, который следует широко распространить среди руководителей Церкви, новообращённых и даже тех, кто ещё не доверился Христу, но хочет, чтобы ему доходчиво объяснили суть Евангелия. Прочтите книгу, а потом купите целую упаковку для щедрого распространения.

Д. А. Карсон

ВВЕДЕНИЕ

Что такое Евангелие Иисуса Христа?

Вы полагаете, что легко дать ответ на этот вопрос, особенно христианам. Прямо скажем, вы полагаете, что писать книгу, как эта – в которой христианам предлагаются задуматься над вопросом «В чём заключается весть Иисуса?», – совершенно излишне. Это как попросить плотника сесть и поразмыслить над вопросом «Что такое молоток?».

В конце концов, Евангелие Иисуса находится в самом центре христианства, и христиане заявляют, что это важнейшая составляющая их веры. На нём мы строим свою жизнь и созидаем церкви. О нём мы рассказываем другим и молимся, чтобы люди услышали его и поверили.

Как вам кажется, ввиду всего этого, насколько чётко большинство христиан понимают содержание христианской радостной вести? Как бы ответили вы, услышав вопрос: «Что это за весть, о которой христиане всё твердят? Чем она так хороша?»

Я думаю, очень многие христиане дадут ответ, далёкий от того, что Библия называет «Евангелием Иисуса Христа». Возможно, они ответят: «Радостная весть в том, что Бог простит тебе грехи, если ты в Него поверишь». Или нечто вроде: «Благая весть в том, что Бог любит тебя и у Него есть прекрасный план для твоей жизни». Или:

Введение

«Радостная весть в том, что ты – дитя Божье и Бог хочет, чтобы Его дети были успешны во всех сферах жизни». Кто-то вспомнит, что необходимо как-то упомянуть смерть Иисуса и Его воскресение, но как же всё это связать воедино?

По правде говоря, добиться от христиан согласия в едином определении Евангелия не так просто, как должно быть. Я работаю в организации под названием «Девять признаков», которая возникла благодаря поддержке Баптистской церкви на Капитолийском холме в Вашингтоне, округ Колумбия. Те, кто читает наши материалы и отзыается о них, происходят из довольно узкого слоя евангельского христианства. Они верят, что Библия истинна и безошибочна, что Иисус умер на кресте и физически воскрес из мёртвых, что люди грешны и нуждаются в спасении. Одним словом, наши читатели живут Евангелием и хотят всё соизмерять с Благой вестью.

Но как вы думаете, какая тема из всех, которые мы затрагиваем, сама по себе вызывает больше всего откликов и наиболее энергичную реакцию? Именно Евангелие. Мы месяцами можем писать и говорить о проповеди, ученичестве, душепечительской работе, церковном устройстве и даже музыке в церкви, и к нам поступают читательские отклики, но их количество не поражает воображение. Но как только мы публикуем статью, в которой стараемся ясно изложить то, как Библия представляет радостную весть христианства, реакция публики ошеломляет.

Как-то раньше мой друг разместил у нас на сайте не-

Введение

большую статью об известном христианском художнике, которого во время интервью попросили дать определение Евангелия. Вот что он ответил:

Прекрасный вопрос! Полагаю, я вероятно... мои инстинкты подсказывают, что это приход Иисуса, Его жизнь, смерть и воскресение, и то, что Он положил начало Царству, когда всё будет отдано Ему, но это пока не произошло полностью... и это происходит благодаря Ему... то есть всё творение возвращается к первозданному... этот процесс является и началом, и реальностью в жизни верующих людей, но придёт день, когда оно осуществится в более полном смысле. Но Благая весть, Евангелие, благовествование, я бы сказал, что это весть о наступлении Его Царства, провозглашение Его царствования... вот так бы я сказал.

Некоторые из нас, комментируя, задавали примерно следующие вопросы: «Говоря о христианской радостной вести, не следует ли как-то объяснять смерть и воскресение Иисуса?» и «Не нужно ли сказать что-то о грехе и необходимости спасения от Божьего гнева, направленного на грех?».

Отклик на наши замечания был просто невероятный. На протяжении нескольких месяцев мы получили десятки писем. Одни выражали благодарность за поднятые вопросы; другие недоумевали, что художник сказал не так, коль скоро Иисус проповедовал о наступлении Царства. А некоторые просто радовались тому, что христиане в кои-то веки сильно задумались над тем, как проповедовать Евангелие сегодня.

В определённом смысле я рад видеть восторг христи-

Введение

ан от того, что начинается дискуссия о Евангелии. Это значит, что они воспринимают его серьёзно и что у них есть глубокие мысли о сути Благой вести. Было бы совсем печально видеть христиан, совершенно равнодушных к тому, как мы определяем и понимаем Евангелие. С другой стороны, я считаю, что возникающий в результате дискуссий шум указывает на путаницу, которая в наши дни наблюдается в этом вопросе. Если говорить прямо, христиане просто не могут прийти к общему мнению, что такое Евангелие. Даже те, что зовут себя евангельскими.

Спросите сотню людей, называющих себя евангельскими христианами, в чём заключается весть Иисуса, и вы, скорее всего, получите около шестидесяти разных ответов. Послушайте проповеди евангелистов, почитайте авторов-евангелистов, полистайте Веб-страницы, которые ведут евангельские христиане, и вы найдёте самые разные определения Евангелия, нередко взаимоисключающие. Приведу несколько из тех, которые нашёл сам:

Радостная весть заключается в том, что Бог хочет показать вам Своё невероятное расположение. Он хочет наполнить вашу жизнь «новым вином», но готовы ли вы избавиться от старых винных мехов? Начнёте ли вы думать шире? Сможете ли расширить горизонты, избавившись от прежних негативных мыслей, которые мешают вам двигаться вперёд?

Вот Евангелие в одном предложении. Поскольку Христос умер за нас, те, кто поверил в Него, могут быть уверены, что их вина прощена раз и навсегда. Что нам придётся говорить перед судом

Введение

Божьим? Лишь одно: Христос умер за меня. Это и есть Евангелие.

Весть Иисуса можно назвать наиболее революционным посланием всех времён: «Революционно-радикальное владычество Бога уже настало, и оно несёт с собой примирение и мир, расширяется верой, надеждой и любовью – начиная с беднейших, слабейших, смиреннейших и презреннейших. Настало время изменить мышление. Всё должно поменяться. Время пойти по новому пути жизни. Верьте Мне. Следуйте за Мной. Поверьте в эту радостную весть, чтобы вы могли стать участником этой революции и жить по её законам».

Евангелие заключается в том, что Божье лицо будет всегда обращено к тебе, независимо от того, что ты сделал, где был или сколько ошибок сделал. Он повернулся к тебе, потому что любит – Он ищет тебя.

Само слово «Евангелие» обозначает провозглашение того, что Иисус – распятый и воскресший Мессия – есть истинный и единственный Господин всего мира.

Радостная весть! Бог становится Царём и делает это посредством воплощения в Иисусе! А потом – какое облегчение! – Божья справедливость, Божий мир и всё Его творение будут восстановлены. И во всём этом кроется хорошая новость для меня и для вас. Но это производное, или следствие, радостной вести, которая является вестью об Иисусе, влияющей на всех нас. Но евангелие само по себе вовсе не о том, что *ты вот такой человек и это может случиться с тобой*. Это скорее результат евангелия, чем само евангелие. Спасение – это *результат* евангелия, а не суть радостной вести.

Введение

Евангелие – это провозвествие Иисуса в [двух] смыслах. Это и провозглашение Иисусом вступления в силу Божьих возможностей посреди возможностей человеческих институтов. Но это также и провозглашение *об Иисусе* – радостная новость о том, что Иисус в смерти и воскресении открыл нам провозглашаемое Им царство.

Как христианин я просто пытаюсь жить так, как учил Иисус. И мне кажется, что предложенный Им путь – самый лучший из возможных... Со временем, когда пытаешься осознанно следовать Его принципам, ты начинаешь замечать нечто более глубокое. Ты начинаешь понимать, что наилучшим путём он является потому, что построен на основополагающих истинах мироздания. И начинаешь всё лучше чувствовать ритм сердцебиения Вселенной... Первые христиане назвали предложенный Иисусом образ жизни «радостной вестью».

Моё понимание вести Иисуса таково: Он учит нас жить в Божьей реальности – здесь и сейчас. Как будто Иисус до сих пор говорит: «Измени свою жизнь. Живи так, как предлагаю Я».

Теперь вы понимаете, что я имею в виду, говоря, что в понятие Евангелия напущено много тумана и неразберихи! Если вы прежде никогда не слышали о христианстве, что бы вы подумали, прочитав эти цитаты? Естественно, вы бы поняли, что христиане хотят рассказать какую-то новость, которая является хорошей. Но, помимо этого, остальные слова – бессодержательная демагогия. Хорошая новость в том, что Бог меня любит и мне нужно начать думать более позитивно? Или в том, что Иисус – прекрасный пример для подражания, который

Введение

способен научить меня жить, являя миру любовь и сострадание? Каким-то боком она связана с грехом и прощением. Похоже, некоторые христиане полагают, что радоваться нужно смерти Иисуса. Другие, похоже, так не считают.

Я не намереваюсь здесь и сейчас решить, какие из приведённых цитат лучше или хуже остальных (хотя и надеюсь, что после прочтения книги вы сможете сделать это самостоятельно). Хочу лишь заметить, как много разных мыслей приходит в голову людям, когда их спрашивают, что такое Евангелие.

В этой книге я попытаюсь предложить ясный ответ на этот вопрос – основанный на том, что сама Библия учит о Евангелии. А пока я буду этим заниматься, надеюсь (и молюсь об этом), что результатов будет несколько.

Во-первых, если вы являетесь христианином, то я молюсь, чтобы эта небольшая книга и – что даже более важно! – те истины, которые я попытаюсь в ней изложить, наполнили ваше сердце радостью и хвалой в адрес Иисуса Христа за то, что Он совершил для вас. Выхолощенное Евангелие приводит к измождённому поклонению. Оно опускает наш взгляд с Бога на нас и обесценивает то, что Бог совершил для нас во Христе. Библейское Евангелие, являя яркую противоположность, похоже на дрова в печи хвалы. Чем лучше ты его усваиваешь, веришь в него илагаешься на него, тем больше ты восхищаешься Богом – и Его личностью как таковой, и тем, что Он совершил для нас во Христе. «О, бездна богатства и премудрости и ведения Божия!» – воскликнул Павел (Рим. 11:33), показывая, что его сердце полно Благой вестью.

Введение.

Во-вторых, я надеюсь, что прочтение этой книги даст вам более твёрдую уверенность при разговоре с людьми о вести Иисуса. Я встречал много христиан, которые не спешат делиться Евангелием с друзьями, родственниками и знакомыми потому, что боятся оказаться без ответа на всевозможные вопросы. Что ж, кем бы вы ни были, скорее всего, вы никогда не сможете ответить на *все* вопросы! Но вы *можете* ответить на некоторые из них, и я надеюсь, что эта книга поможет ответить на *большую* их часть.

В-третьих, я молюсь, чтобы вы поняли значимость Евангелия для жизни Церкви и старались сделать всё, чтобы его проповедовали, пели, упоминали в молитвах, провозглашали и слышали во всех сферах церковной жизни. Именно через Церковь, утверждал апостол Павел, многоразличная премудрость Божья станет известна во всей Вселенной. Как это будет? Посредством проповеди Евангелия, которое открывает «всем» Божий предвечный план по спасению мира (Еф. 3:7–12).

В-четвёртых, я надеюсь, что эта книга поможет вам определить очертания радостной вести в душе и разуме. Евангелие – это весть суровая, и она проникает в мышление и приоритеты мира с острыми, жёсткими истинами. Как ни прискорбно, но среди христиан – даже из числа евангельских – всегда была тенденция сглаживать острые углы, чтобы Евангелие казалось миру более приемлемым. В частности, я молюсь, чтобы эта книга помогла сохранить эти острые углы и предотвратить разрушение истин, которые – пусть и с трудом воспринимаемые миром – являются неотъемлемой частью про-

Введение

возвестия Иисуса. Все мы испытываем искушение во имя победоносного свидетельства представлять Евангелие в как можно более привлекательном свете. В некотором смысле это абсолютно нормально – в конце концов, ведь это «радостная весть»! Но мы должны быть весьма осторожными, чтобы не сгладить острые углы Евангелия. Этую остроту необходимо сохранить, и я надеюсь, что книга поможет нам в этом.

Наконец, если вы ещё не стали христианином, то я молюсь, чтобы во время чтения книги вы крепко задумались о вести Иисуса Христа. Эта весть заставила нас, христиан, поставить на кон свою жизнь, и она – мы в этом уверены – требует ответа и от вас. Если в этом мире есть то, что никак нельзя проигнорировать, то это голос Божий, говорящий: «Радостная весть! Послушай, как можно избежать Моего суда!» Такое заявление определённо требует внимания.

глава первая

ПОИСК ЕВАНГЕЛИЯ В БИБЛИИ

Знаете ли вы, что устройства для навигации творят хаос в городах по всем США? Особенно это относится к небольшим городкам. Для жителей крупных населённых пунктов эти маленькие приборы – просто спасители. Включаешь навигатор, впечатываешь адрес и несёшься, куда тебе надо. Никаких тебе пропущенных съездов с шоссе и неверных поворотов: только ты, твой автомобиль и навигатор. Бдзинь! – «вы прибыли к месту назначения!»

Я только недавно приобрёл себе навигатор, и этот поступок в первую очередь был актом неповиновения по отношению к тому, кто несёт ответственность за практически невозможную систему улиц в городе Вашингтоне. Однако впервые я столкнулся с этим устройством не в Вашингтоне, а в Линдене, штат Техас, – моём родном маленьком, исключительно сельском, очень удалённом от всего и всех городке.

Оказывается, мой навигатор не испытывает ни малейших проблем, сортируя многократно пересекающиеся улицы Вашингтона, но, как ни странно, может впасть в ступор в Линдене. Дорог, которые, по мнению навигационной системы, существуют, нет в природе. Повернуть

в тех местах, где она требует, – в принципе невозможно. Дома, в точном местоположении которых навигатор абсолютно уверен, оказываются в нескольких сотнях метров вниз по улице, а то и вовсе не существуют.

Судя по всему, незнание навигационной системой маленьких городов – растущая проблема. В выпуске новостей на канале ABC показали сюжет о просёлочных дорогах, которые в буквальном смысле стали загруженными магистралями, потому что системы навигации перенаправляют на них транспортные потоки, вместо того чтобы указывать на крупные шоссе. Есть и другие проблемы. Один бедолага из Калифорнии уверял, что он лишь следовал указаниям навигатора, когда повернулся направо в сельской местности и застрял на железнодорожных путях, оказавшись в свете прожектора приближающегося локомотива! Он выжил. А вот взятому напрокат автомобилю и навигатору-обидчику, который шёл в комплекте, повезло не так.

Представитель Американской автомобильной ассоциации вроде как посочувствовал парню. «Понятно, что система глобального позиционирования подвела его в том смысле, что навигатор не должен был советовать сворачивать на железнодорожные пути, – сказал он. – Но только потому, что аппарат предлагает тебе сделать нечто потенциально опасное, не означает, что нужно слепо этому следовать». Вот уж истинная правда!

Так что же происходит? Производители навигаторов утверждают, что проблема не в самих приборах. Они делают именно то, для чего и предназначены. Проблема кроется в картах, которые загружаются в устройства. По-

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

хоже – это особенно касается маленьких городов, – что карты часто бывают устаревшими на несколько лет, а то и десятилетий. Иногда эти карты ничем не отличаются от планов городских архитекторов – на них прорисованы улицы, которые планировалось застроить, если бы городок разрастался. Что в итоге? Иногда здание по определённому адресу на карте-плане оказывается в совершенно другом месте, когда город реально построен. Иногда дороги, которые планировщики собирались прокладывать, так и не появились. А иногда появились, но в виде железнодорожных путей!

В мире системы глобального позиционирования, как и в нашей жизни, очень важно получать информацию из надёжного источника!

ЧТО ДЛЯ НАС ЯВЛЯЕТСЯ АВТОРИТЕТНЫМ ИСТОЧНИКОМ ИСТИНЫ?

Это утверждение справедливо и тогда, когда мы задаёмся вопросом: «Что такое Евангелие?» С самого начала мы должны принять некоторые решения о том, из каких источников мы собираемся черпать информацию для ответа на него. У евангельских христиан этот вопрос не вызывает особых затруднений: мы находим ответ в Библии.

Так-то оно так, но бывает полезно знать, что не все полностью согласны с таким ответом. В различных «христианских» традициях возникали разнообразные ответы на вопрос об авторитетности. Некоторые, например, утверждают, что в понимании Благой вести нам следует опираться не только (и даже не столько) на слова

Библии, но и на церковное предание. Если Церковь верила в какие-то истины достаточно долго, говорят они, то это должно быть правдой. Другие утверждают, что мы познаём истину посредством работы разума. Логические построения – из А следует В, из В следует С, из С следует D – приведут нас к истинному познанию самих себя, окружающего мира и Бога. Третьи считают, что мы должны искать истину Евангелия внутри самих себя, в своём опыте. То, что отчётилее всего отзыается в нашем сердце, и есть истина о нас и Боге.

Однако, если поразмыслить над ними как следует, станет ясно, что все три потенциальных источника истины в конечном счёте не дают того, что обещают. Традиция предоставляет нам возможность опираться лишь на людские мнения. Разум, как вам расскажет любой первокурсник философского факультета, бросает нас на милость скептика. (Скажем, попробуйте доказать, что вы не являетесь плодом чьего-то воображения или что на ваши пять чувств действительно можно опереться.) А опыт заставляет нас полагаться на непостоянные чувства в попытке определить, что есть истина. У большинства честных людей подобная перспектива вызовет в лучшем случае дискомфорт.

Что же нам делать в таком случае? Куда обратиться за истиной, как узнать, в чём заключается Евангелие Иисуса Христа? Мы верим, что Бог обратился к нам через Своё Слово – Библию. Более того, мы верим, что сказанное Богом в Библии является истинным и непогрешимым, а потому приводит не к скептицизму, отчаянию или неопределённости, а к полной уверенности. «Все Писание

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

богодухновенно, – писал Павел, – и полезно для научения» (2 Тим. 3:16). Царь Давид говорил:

Бог! – Непорочен путь Его,
Чисто слово Господа (Пс. 17:31).

Итак, чтобы узнать, что Бог сказал нам о Своём Сыне Иисусе и Благой вести, мы обращаемся к Божьему Слову.

ГДЕ В БИБЛИИ ИСКАТЬ ТО, ЧТО НАМ НУЖНО?

Куда же обратиться в Библии, чтобы найти сведения о Евангелии? Полагаю, что есть несколько подходов, которыми мы можем воспользоваться. Можно было бы рассмотреть все случаи упоминания слова «Евангелие» в Новом Завете и попытаться прийти к какому-то заключению о том, что имели в виду авторы, употребляя это слово. Очевидно, мы можем найти несколько примеров, где авторы дают его определение.

Используя этот метод, можно узнать важные истины, но он не лишен недостатков. Один из них – часто новозаветный автор описывает радостную весть христианства, но не использует слово «Евангелие» в принципе. Возьмите, например, проповедь Петра на праздник Пятидесятницы (Деян. 2). Если уж и говорить о провозглашении радостной вести, то это оно и есть, – тем не менее Пётр не упоминает слово «Евангелие». Другим примером является апостол Иоанн, который лишь однажды использует это слово во всех своих текстах (Откр. 14:6)!

Позвольте мне предложить хотя бы на данном этапе заняться определением контуров христианской вести

не посредством анализа слов. Мы обратим внимание на то, что первые христиане говорили об Иисусе и значимости Его жизни, смерти и воскресения. Посмотрев на писания апостолов и проповеди в Библии, мы заметим, как они объясняют – иногда очень кратко, иногда более пространно, – что они услышали от Иисуса о Евангелии. Возможно, мы также сможем определить некий общий набор истин, вокруг которых апостолы и первые христиане строили своё представление о Благой вести Иисуса.

ЕВАНГЕЛИЕ В ПОСЛАНИИ К РИМЛЯНАМ 1–4

Одно из наилучших мест для поиска базового объяснения Евангелия – это письмо Павла христианам Рима. Послание к Римлянам, как никакая другая книга Библии, содержит осмысленное, пошаговое изложение того, что Павел считал радостной вестью христианства.

Вообще-то Послание к Римлянам – это не совсем книга, во всяком случае, не такая, какими мы обычно представляем книги. Это письмо, с помощью которого Павел представляет себя и своё послание группе христиан, которых он никогда не встречал. Именно поэтому оно отличается столь систематическим, пошаговым подходом. Апостол хотел, чтобы эти христиане узнали о нём, его служении и особенно его благовествовании. Он хотел, чтобы они знали: Благая весть, которую он проповедует, – это то самое Евангелие, в которое они уверовали.

«Ибо я не стыжусь благовествования Христова, – начинает он, – потому что оно есть сила Божия ко спасению

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

всякому верующему» (Рим. 1:16). После этого, особенно в первых четырёх главах, Павел объясняет весть Иисуса весьма подробным образом. Рассматривая эти главы, мы увидим, что Павел излагает Благую весть в пределах нескольких важных истин, которые снова и снова появляются в проповеди апостолов. Давайте разберёмся, как мыслит Павел в Рим. 1–4.

Во-первых, Павел сообщает своим читателям, что они несут ответ перед Богом. После вводных фраз в Рим. 1:1–17 апостол начинает описание Евангелия, заявляя, что «открывается гнев Божий с неба» (ст. 18). С первых же слов он настаивает, что человечество не автономно. Мы не создавали самих себя, а потому не можем ни полагаться на себя, ни быть ответственными перед самими собой. Нет, это Бог создал мир и всё, что в нём, включая нас. Створив нас, Бог имеет право требовать, чтобы мы Ему поклонялись. Посмотрите, что он пишет в стихе 21: «Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осутились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце».

Вот так Павел предъявляет обвинение человечеству: люди согрешили тем, что не прославили, не возблагодарили Бога. Поскольку люди созданы Богом и Ему принадлежат, наша обязанность – воздавать Ему честь и славу, которых Он достоин, жить, говорить и думать так, чтобы было ясно, что мы признаём власть Бога над нашей жизнью. Мы созданы Им, принадлежим Ему, уповаляем на Него, а потому подотчётны Ему. Это первая мысль в Павловом изложении радостной вести христианства.

Во-вторых, Павел сообщает своим читателям, что проблема человечества – в восстании против Бога. Адресаты послания – как и всё человечество – не прославили, не возблагодарили Бога, как должны были бы. Их несмысленные сердца были помрачены, и они «славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам, и четвероногим, и пресмыкающимся» (ст. 23). Отвратительный образ, согласитесь. Чтобы человек, познав Бога, потом решил, что деревянный или металлический образ жабы, птицы или даже человека более славный и значимый – это просто пик оскорблений и противления Богу. Идолопоклонство является корнем и сущностью греха, и его последствия совершенно ужасны.

В большей части последующих трёх глав Павел делает упор на эту мысль, обвиняя всё человечество в грехе против Бога. В главе 1 он говорит о язычниках, в главе 2 с не меньшей суровостью принимается за иудеев. Выглядит так, словно Павел знает, что наиболее самоправедные из иудеев аплодировали бы ему, видя, как он упрекает язычников, а потому в 2:1 он резко разворачивается с обвинениями к тем, кто аплодирует: «Итак, неизвинителен ты!» Точь-в-точь как язычники, говорит он, иудеи нарушили Божий закон, и им грозит Его суд.

К середине третьей главы Павел выдвигает обвинения против каждого человека в мире – все восстали против Бога. «Ибо мы уже доказали, что как Иудеи, так и Еллины, все под грехом» (ст. 9). Он приходит к отрезвляющему заключению, что, когда мы предстанем перед Богом, любые уста будут заграждены. Никто не сможет

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

оправдаться. Не прозвучит ни одного оправдательного объяснения. Весь мир – иудей, язычник и каждый из нас – будет держать ответ перед Богом (ст. 19).

Строго говоря, первые два пункта вовсе не являются радостной вестью. Если быть честным, то это довольно плохая новость. Ничего нет хорошего в том, что я восстал против святого Бога и строгого Судьи, Который создал меня. Тем не менее это важная мысль, так как она является предпосылкой для радостной вести. Совершенно логично, если задуматься. Если кто-то говорит: «Я собираюсь тебя спасти!», то это не такая уж хорошая новость, пока ты не уяснил, что тебе реально необходимо спасение.

В-третьих, Павел говорит, что Бог решает проблему человеческого греха посредством жертвенной смерти и воскресения Иисуса Христа. Изложив плохую новость о неприятнейшем положении, которое грозит грешникам перед лицом праведного Бога, апостол обращается к хорошей новости – Евангелию Иисуса Христа.

«Но ныне, – пишет апостол, несмотря на наш грех, – независимо от закона, явилась правда Божия» (ст. 21). Иначе говоря, у людей появилась возможность оказаться перед Богом праведными, а не нечестивыми, быть провозглашёнными невинными, а не виновными, быть оправданными, а не осуждёнными. И это не имеет ничего общего с попытками вести более праведную жизнь. Она даётся «независимо от закона».

Но как же это происходит? Павел совершенно понятно излагает свою мысль в Рим. 3:24. Несмотря на восстание против Бога и своё безнадёжное положение,

мы можем быть «оправданы даром, по благодати Его, искуплением во Христе Иисусе». Посредством жертвы Христа и Его воскресения, благодаря Его жизни и смерти, грешники могут быть спасены от осуждения, которое заслужили своими грехами.

Но Павел отвечает и на другие вопросы. Каким конкретно образом это является хорошей новостью для меня лично? Каким образом я могу участвовать в обещанном спасении?

Наконец, Павел объясняет читателям, как они могут получить удел в спасении. Об этом он пишет в конце главы 3 и начале главы 4. Спасение, предлагаемое Богом, даётся «через веру в Иисуса Христа» и доступно для «всех верующих» (3:22). Итак, как спасение становится радостной вестью для меня, а не только для кого-то ещё? Как я могу получить спасение? Поверив в Иисуса Христа. Поверив, что только Он может спасти меня, и никто другой. «А не делающему, но верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, – объясняет Павел, – вера его вменяется в праведность» (4:5).

ЧЕТЫРЕ ВАЖНЫХ ВОПРОСА

Итак, рассмотрев аргументы Павла в Рим. 1–4, мы смогли убедиться, что в центре его благовествования звучат ответы на четыре важных вопроса:

1. Кто нас создал и перед кем мы несём ответственность?
2. В чём заключается наша проблема? Иными словами,

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

- ми, каким образом мы попали в беду?
3. Какое решение проблемы предлагает Бог? Что Он сделал, чтобы спасти нас от беды?
 4. Как я сам – здесь и сейчас – могу обрести это спасение? Каким образом это является радостной вестью для меня, а не просто для кого-то ещё?

Эти четыре пункта можно выразить отдельными словами: Бог, человек, Христос и отклик.

Естественно, Павел раскрывает огромный спектр других обещаний, которые Бог даровал спасённым во Христе, и многие из этих обещаний вполне можно определить как часть христианской вести – Евангелия Иисуса Христа. Однако с самого начала крайне важно понять, что все великие обещания происходят из сущности Благой вести. Они даются лишь тем, кто получил прощение грехов благодаря вере в распятого и воскресшего Христа. Вот почему Павел, излагая суть Евангелия, начинает именно отсюда – с этих четырёх пунктов.

ЕВАНГЕЛИЕ В ОСТАЛЬНЫХ КНИГАХ НОВОГО ЗАВЕТА

И так поступает не только Павел. Читая апостольские писания в Новом Завете, я вижу, как снова и снова звучат ответы на всё те же четыре вопроса. Что бы ни пытались сказать апостолы, в основе изложения Благой вести лежат четыре идеи. Меняется контекст, меняются углы зрения, меняются слова и подходы, но в определённом смысле первые христиане *всегда* сводят Евангелие

к четырём пунктам: мы ответственны перед Богом, Который нас создал; мы согрешили против Бога и подлежим суду; но Бог сподвиг Иисуса Христа спасти нас, и мы можем получить спасение, покаявшись в грехах и поверив в Иисуса.

Бог. Человек. Христос. Отклик.

Давайте посмотрим на несколько выдержек из Нового Завета, где представлено Евангелие Иисуса. Возьмём, к примеру, знаменитые слова Павла в 1 Кор. 15:

Напоминаю вам, братия, Евангелие, которое я благовествовал вам, которое вы и приняли, в котором и утвердились, которым и спасаетесь, если преподанное удерживаете так, как я благовествовал вам, если только не тщетно уверовали.

Ибо я первоначально преподал вам, что и [сам] принял, [то] [есть], что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был, и что воскрес в третий день, по Писанию, и что явился Кифе, потом двенадцати (ст. 1–5).

Видите здесь центральную структуру? Павел выражается не так странно, как в Рим. 1–4, но основные контуры сохранены. Люди попали в беду, утопают в «грехах наших» и нуждаются в том, чтобы «спасаться» (очевидно, что от гнева Божьего, хотя выражено это не так откровенно). Но спасение даётся так: «Христос умер за грехи наши... погребен был... воскрес». Принять же его можно, если уповать на преподанное слово, «как я благовествовал вам», имея не тщетную веру. Так что вот они: Бог, человек, Христос, отклик.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Даже в проповедях, записанных в Деяниях апостолов, данная структура Евангелия вполне заметна. Когда Пётр на празднике Пятидесятницы объясняет собравшимся, что они должны делать в ответ на весть смерти и воскресения Иисуса, он говорит: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов» (Деян. 2:38). Опять же, обращение Петра достаточно кратко, и он так же не выпячивает мысль о суде Божьем, но все четыре пункта присутствуют. Проблема: вам нужен Бог, чтобы простить грехи, а не судить за них. Решение: смерть и воскресение Иисуса Христа, о чём Пётр подробно говорил в проповеди. Необходимый отклик: покаяние и вера, подтверждённая актом крещения.

В другой проповеди Петра (Деян. 3:18–20) эти же четыре ключевых истины чётко просматриваются:

Бог же, как предзвестил устами всех Своих пророков пострадать Христу, так и исполнил. Итак покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши, да придут времена отрады от лица Господа.

Проблема: вы нуждаетесь в том, чтобы ваши грехи были заглажены, а не в строгом суде Божьем. Решение: Христос пострадал. Отклик: покайтесь и обратитесь к Богу в вере.

Давайте посмотрим на проповедь Петра Корнилию и его семейству:

И мы свидетели всего, что сделал Он в стране Иудейской и в Иерусалиме, и что наконец Его убили, повесив на древе. Сего Бог воскресил в третий день,

Поиск Евангелия в Библии

и дал Ему являться не всему народу, но свидетелям, предъизбранным от Бога, нам, которые с Ним ели и пили, по воскресении Его из мертвых. И Он повел нам проповедывать людям и свидетельствовать, что Он есть определенный от Бога Судия живых и мертвых. О Нем все пророки свидетельствуют, что всякий верующий в Него получит прощение грехов именем Его (Деян. 10:39–43).

Прощение грехов. Именем убиенного, но воскрешённого Богом. Всякий верующий в Него.

Павел проповедует то же Евангелие в Деян. 13:

Итак, да будет известно вам, мужи братия, что ради Него возвещается вам прощение грехов; и во всем, в чем вы не могли оправдаться законом Моисеевым, оправдывается Им всякий верующий (ст. 38, 39).

И опять наблюдаем узнаваемую структуру: Бог, человек, Христос и отклик. Вам нужен Бог, чтобы получить «прощение грехов». Оно даётся «Им» «всякому верующему».

ОБЪЯСНЕНИЕ КЛЮЧЕВЫХ ИСТИН РАЗНЫМИ СПОСОБАМИ

Очевидно, что структура «Бог–человек–Христос–отклик» не является некой порабощающей формулой. Апостолы не обязательно ставят галочки у пунктов, когда излагают Евангелие. В зависимости от контекста, времени, отведённого на проповедь, и слушателей они могут объяснять ключевые истины сколь угодно пространно.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Иногда тот или иной пункт лишь подразумевается, но не выражен конкретно – особенно та мысль, что мы ответственны перед Богом и можем получить дар прощения лишь у Него. Но следует помнить, что этот факт был само собой разумеющимся понятием в головах иудеев, которым чаще всего апостолы проповедовали.

С другой стороны, когда Павел обращается к группе философов-язычников в Ареопаге, он начинает с самого начала – с Бога. Проповедь Павла в Деян. 17 часто преподносится как пример проповеди Благой вести в языческой культуре. Однако в ней есть нечто крайне любопытное и необычное. Внимательно её прочитав, начинаешь понимать, что Павел совсем не проповедует хорошую новость об Иисусе, а озвучивает лишь плохую!

«Позвольте мне рассказать вам о неведомом Боге, Которому вы поставили жертвенник», – начинает он. Далее (ст. 24–28) он объясняет, что Бог существует, и этот Бог создал мир и призывает нас поклоняться Ему. Доведя эту мысль до сознания слушателей, он начинает объяснять (ст. 20) идею греха и его причину в поклонении сотворённым вещам вместо Бога, заявляя, что Бог будет судить их «посредством предопределенного Им Мужа», которого Он воскресил из мёртвых (ст. 31).

А потом он замолкает! Задумайтесь: здесь не упоминаются прощение, смерть Христа, обещание спасения. Только заявление о Божьих требованиях и провозглашение воскресения как доказательства грядущего суда Божьего! Павел даже не упоминает имени Иисуса!

Так что же здесь происходит? Неужели Павел в данном случае *не* проповедует Евангелие? Откровенно го-

воля, нет. В этой публичной речи нет хорошей новости, нет Евангелия. Апостол приносит лишь плохую новость. Но посмотрите на стихи 32–34 – там говорится, что те люди хотели услышать Павла снова и что некоторые в конечном счёте поверили. Похоже, Павел проповедовал *Благую* весть – что грешники могут спастись от грядущего суда – в другое время. Возможно, это прозвучало в публичной проповеди, возможно – в частных беседах.

Как и другие апостолы, Павел вполне мог излагать ключевые истины Евангелия самыми разными способами. Но здесь важно понять то, что такие ключевые истины *действительно* существовали (и остаются ими), и мы, благодаря проповедям в Библии и посланиям, оставленным нам, имеем о них достаточно чёткое представление. Судя по посланиям христианам Рима и Коринфа и проповедям, записанным в Деяниях апостолов и других книгах Нового Завета, первые христиане строили провозглашение Благой вести вокруг нескольких чрезвычайно значимых истин.

Сначала плохая новость: Бог будет судить мир, а мы согрешили против Него. А потом радостная весть: но Иисус умер, чтобы грешники могли получить прощение грехов, если покоятся и поверят в Него.

глава вторая

ПРАВЕДНЫЙ БОГ-ТВОРЕЦ

Позвольте мне представить вас богу. (Обратите внимание на строчную «б».)

Было бы неплохо, если бы вы говорили не так громко, когда мы войдём. Как знать, может, он уснул. Он ведь очень старый, знаете ли, и не очень-то понимает – да и не сильно любит! – этот современный «новомодный» мир. Его золотые деньки – те, о которых он начинает рассказывать, если его по-настоящему «раскачать», – давно в прошлом, закончились задолго до того, как вы родились. Это было тогда, когда людей волновало, что он думает о жизни, и они считали его довольно важной частью своей жизни.

Конечно, всё нынче поменялось, а бог – вот бедолага! – так и не привык к нынешнему миру. Жизнь рванула вперёд, а он так и не сумел приноровиться. Теперь почти всё своё время он тратит на прополку своего огородика. Я иногда наведываюсь к нему, и мы с ним тихонько беседуем, прогуливаясь среди роз...

И всё равно, похоже, многим людям он нравится – по крайней мере, ему удаётся удерживать довольно высокий рейтинг. И вы удивитесь, узнав, сколько людей

заглядывают к нему время от времени, чтобы попросить что-нибудь. Но ему это даже нравится. Он всегда готов прийти на помощь.

Слава всевышнему, весь это бред, который вы иногда читаете в старых книгах, – ну, знаете, о том, что земля поглощала людей, или на города выпадал огненный дождь, – всё это растворилось в прошлом. Теперь он добродушный, не требующий особого внимания друг, с которым так легко поболтать – особенно потому, что он почти никогда не открывает рот. А если вдруг и отвечает, то обычно сообщает с помощью какого-нибудь странного «знака», что какими бы ни были мои намерения, он их вполне поддерживает. Правда, отличный друг, разве не так?

Но знаете, что в нём самое лучшее? Он меня не осуждает. Вообще никогда и ни за что. О, ну конечно, я знаю, что глубоко внутри он хочет, чтобы я стал лучше: проявлял больше любви, не был таким эгоистичным и всё такое, но он реалистично смотрит на жизнь и прекрасно понимает, что я простой человек, и никто не совершенен. И я полностью уверен, что его это не волнует. Кроме того, прощать людей – это его работа. Именно этим он и занимается. Да и вообще, он – сама любовь, верно? Мне нравится думать, что любовь «никогда не судит, а только прощает». Такого бога я знаю. И не желаю, чтобы он оказался другим.

Так, подожди-ка минутку... Ага, можно заходить. И не бойся ты, нам необязательно тут задерживаться. Правда. Он будет благодарен, сколько бы времени мы ему не уделили.

ПРЕДПОЛОЖЕНИЯ О БОГЕ

Ладно-ладно. Эта небольшая импровизация звучала нелепо. Но мне кажется, что она не так уж далека от того, как многие люди, включая и тех, которые называют себя христианами, представляют Бога. Как правило, люди считают, что Он добрый, обходительный, слегка медлительный и нуждающийся во внимании, но очень любящий дедушка, у которого есть к людям пожелания, а вот требований Он не выдвигает. Если у вас нет времени на Него, то вполне безопасно игнорировать Его, и Он очень, очень, очень хорошо понимает, что люди совершают ошибки, – откровенно говоря, Он понимает это даже лучше, чем мы сами.

Раньше даже те люди, которые не считали себя христианами, имели общее представление о библейском учении о Боге и Его характере. Это было частью атмосферы, которой люди дышали, и – прямо как апостолы поступали со своими современниками-иудеями, – проповедуя радостную весть, можно было предполагать, что люди уже знают.

Но это уже далеко не так, особенно в большей части мира. Я рос в маленьком городке в восточном Техасе, и чаще всего, когда ты рассказывал кому-то о Христе, это было то, что они уже слышали тысячу раз. Однако, поступив в университет в Нью-Хэйвене, штат Коннектикут, я попал в совершенно иной мир. Я вдруг обнаружил, что меня окружают люди, которые не слышали о Боге, и они готовы были спорить о Его существовании с самого начала разговора. Помню, как впервые заговорил

с человеком, который в ответ на мои слова о Боге сказал: «Ты шутишь! Ты в это правда веришь?» И расхохотался.

Несколько последующих лет этот эпизод повторялся десятки раз, и я постепенно научился отвечать: «Ага, верю». Но я также очень быстро понял, что нельзя строить догадки, что именно люди уже знают о Боге. Если я хочу рассказать Евангелие Иисуса Христа сегодня, необходимо начинать с самого начала – с Бога.

Конечно, вы можете (вообще-то даже должны!) всю жизнь исследовать то, что Бог сказал о Себе, но не обязательно говорить всё, что вам известно, чтобы изложить Евангелие. Однако есть несколько базовых истин о Боге, которые человек должен понимать, чтобы представлять, в чём заключается хорошая новость христианства. Думайте об этом, как о хорошей новости в плохой новости, что стоит за Благой вестью!

Есть два главных пункта, которые мы с самого начала должны чётко уяснить, – Бог является Творцом, и Он свят и праведен.

БОГ-ТВОРЕЦ

В начале христианской вести – да и в начале самой Библии – лежит факт, что «Бог сотворил небо и землю». Всё начинается с этого, и – как стрела, пущенная из плохо нацеленного лука, – если эту истину понять неверно, то все последующие идеи тоже будут неверны.

Книга Бытие начинается с рассказа о том, что Бог творит мир: горы и долины, животных и рыб, птиц и пресмыкающихся, всё сущее. Бог сотворил и всю остальную

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Вселенную: звёзды и луну, планеты и галактики. Всё обрело бытие посредством сказанного Им слова, и всё возникло из *ничего*. Бог не взял некую существующую прежде материю, чтобы из неё, как из глины, вылепить всё, что нас окружает. Нет, в Бытии сказано, что Он сказал – и появилось. «Да будет свет!» – сказал Он. И стал свет.

Многие выдержки из библейского текста рассказывают, как творение свидетельствует о Божьей славе и силе. «Небеса проповедуют славу Божию, – говорится в Пс. 18:2, – и о делах рук Его вещает твердь». Апостол Павел пишет, что «невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы» (Рим. 1:20). Если вы когда-либо стояли на краю каньона, глядя на птиц, которые летают ниже вас, и облака прямо над головой, или если когда-нибудь бывали в поле, ощущая предательский холодок страха, когда смотрели, как на горизонте набрякают грозовые тучи, то вы поймёте, что это значит. Есть нечто в великолепии творения, что говорит сердцу человека: «В этом мире есть не только ты!»

Рассказ о сотворении мира в книге Бытие с каждым днём творения расширяется в значимости. Сначала был создан свет, потом море, затем земля, потом луна и солнце, потом птицы, рыбы и животные, и наконец – как венец Божьего творения – человек, мужчина и женщина.

И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему по подобию Нашему, и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле.

Праведный Бог-творец

И сформировал Бог человека по образу Своему,
по образу Божию сформировал его;
мужчину и женщину сформировал их (Быт. 1:26, 27).

Как бы вы ещё не воспринимали рассказ о творении, смысл этого утверждения – что Бог сформировал мир, и особенно то, что Он создал *тебя*, – невероятно глубок. Идея о том, что Вселенная не является первичным источником бытия, а сама возникла благодаря мудрости, слову и руке *Некоего*, звучит революционно, особенно в наши дни. Вопреки нигилизму, прочно обосновавшемуся в мышлении человека, это значит, что всё во Вселенной имеет предназначение, включая человечество. Мы не являемся результатом случайностей, генетических мутаций, перераспределений генов и хромосомных нарушений. Мы сформированы! Каждый из нас является результатом замысла, плана и действия Самого Бога. И это придаёт смысл и значимость человеческой жизни (Быт. 1:26–28).

Никто из нас не автономен, и осознание этого факта является ключом к пониманию Евангелия. Несмотря на постоянные разговоры о правах и свободах, мы не настолько свободны, как нам хотелось бы думать. Мы – созданы. Мы – сформированы. И потому мы являемся собственностью.

Коль скоро Бог сформировал нас, Он имеет право указывать нам, как следует жить. Так, в Эдемском саду Он сказал Адаму и Еве, с каких деревьев можно есть, а с каких – нельзя (Быт. 2:16, 17). Дело не в том, что Бог вёл себя, как ребёнок, вознамерившийся покомандовать своим младшим братом, и создал нелепые правила, чтобы просто

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

посмотреть, что из этого выйдет. Нет, Библия утверждает, что Бог добр. Он знал, что будет лучше для созданных Им людей, и Он дал им законы, которые уберегут их и подарят радость и благополучие.

Некое понятие этой истины совершенно необходимо, если человек хочет понять радостную весть христианства. Евангелие – это Божий ответ на плохую новость греха, а грех – это отвержение человеком прав Бога-Творца на него. Таким образом, основополагающая истина бытия человека и источник, из которого проистекает всё остальное, таковы: Бог сотворил нас и потому обладает нами.

БОГ СВЯТ И ПРАВЕДЕН

Если бы вам пришлось описать характер Бога несколькими словами, что бы вы сказали? Что Он любящий и добрый? Что Он сострадательный и прощающий? Всё это так. Когда Моисей просит Бога показать ему Его славу и поведать Его имя, то Бог отвечает:

Господь, Господь, Бог человеколюбивый и милосердый, долготерпеливый и многомилостивый и истинный, сохраняющий милость в тысячи [родов], прощающий вину и преступление и грех... (Исх. 34:6, 7)

Поразительно! Когда Бог хочет сказать нам Своё имя и явить Свою славу – то есть, по сути, открывает нам Своё сердце, – что Он хочет сказать? Что Он человеколюбив и милосерден, долготерпелив и многомилостив.

Но в этом отрывке есть слова, на которые часто не обращают внимания, и они не такие уж приятные. Знаете, что Бог говорит Моисею сразу после того, как сказал, что Он человеколюбив и многомилостив?

...но не оставляющий без наказания, наказывающий вину... (ст. 7)

Прочтите эту фразу ещё раз, потому что она взывает около 90 процентов того, что люди *думают* о Боге. Любящий и многомилостивый Бог – это Бог, *не оставляющий без наказания виноватых*.

Бога привыкли считать кем-то вроде не очень добросовестного дворника. Вместо того чтобы действительно заняться грязью мира – грехом, злом и нечестием – Он просто замечает её под коврик, не обращает внимания, надеясь, что никто не заметит. Откровенно говоря, многие люди не могут даже и помыслить иного Бога. «Бог судит грех? – спрашивают они. – Накажет меня за нечестие? Разумеется, Он никогда ничего подобного не сделает. Любящий Бог так не поступает».

Позже мы увидим, как, казалось бы, непримиримое противоречие в Исх. 34:6, 7 – Бог, «прощающий вину и преступление и грех», но «не оставляющий без наказания, наказывающий за вину», – разрешается в заместительной смерти Иисуса. Но задолго до того, как мы доберёмся туда, следует понимать, что, несмотря на все протесты в защиту обратного, Божья любовь не отменяет Его праведность и справедливость.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Писание снова и снова провозглашает, что наш Бог – это Бог непоколебимой справедливости и неприступной праведности. Псалмопевец восклицает:

Ибо Господь праведен, любит правду (Пс. 10:7).

В Пс. 32:5 говорится: «Он любит правду и суд». А сразу в двух других псалмах звучат даже такие слова: «Правосудие и правота – основание престола Твоего» (Пс. 88:15; 96:2)! Вы понимаете, о чём свидетельствуют эти стихи? Божье владычество над Вселенной, Его всевластное правление над творением основано на Его неизменной справедливости и праведности.

Поэтому идея о Боге в качестве недобросовестного дворника крайне неудовлетворительна. Она показывает Бога неправедным и несправедливым. Он выглядит так, словно просто прячет грех – или даже прячется *от* греха, – вместо того чтобы выступить против него и уничтожить. Бог представляется нравственным трусом.

А кому хочется, чтобы его Бог был таким? Всегда интересно наблюдать за тем, как люди, утверждающие, что Бог никогда не будет судить *их*, сталкиваются лицом к лицу с несомненным злом. Когда перед ними возникает по-настоящему ужасное зло, *тогда* они хотят, чтобы Бог был справедливым – и *поскорее*. Они хотят, чтобы Бог не обращал внимания на их грех, но заметил грех террориста. «Прости меня, – говорят они, – но не вздумай прощать его!» Видите ли, никто не хочет Бога, Который не спешит разбираться со злом. Все хотят такого Бога, Который не спешит разбираться со злом, котороетворят они.

Между тем Писание гласит, что, поскольку Бог праведен и справедлив, Он непременно разберётся со всем злом. Пророк говорит:

Чистым очам Твоим не свойственно глядеть
на злодеяния,
и смотреть на притеснение Ты не можешь
(Авв. 1:13).

Бог не может поступать так, ибо это было бы равносильно отречению от основания Его престола. Более того, это было бы отречением от Самого Себя, а этого Бог никак не может сделать.

Большинство людей нисколько не смущает мысль о любящем и милостивом Боге. Мы, христиане, отменно поработали, убеждая мир, что Бог любит всех людей. Но если мы хотим понять, насколько славно и животворно Евангелие Иисуса Христа, нам следует уяснить, что человеколюбивый и многомилостивый Бог также является святым и праведным Богом, и Он не намерен проигнорировать или стерпеть грех.

Касается это и нашего греха, что, естественно, приводит нас к плохой новости.

глава третья

ГРЕШНЫЙ ЧЕЛОВЕК

На днях я заплатил штраф за неправильную парковку. Это было легко. Прочитав обвинение, я перевернул выписанную квитанцию, поставил галочку в клеточке у слов «Виноват в нарушении ПДД», выписал чек на 35 долларов городскому отделу контроля за дорожным движением, запечатал конверт и бросил в почтовый ящик.

Так я стал осуждённым преступником.

Вместе с тем почему-то, хотя я и поставил галочку, признавая вину, особо виноватым я себя не ощущал. Не собираюсь терять сон по поводу того, что встал на преступную стезю, нарушив закон. Я не чувствую необходимости просить у кого-то прощения, и теперь, если разобраться, я даже немного расстроился, что этот штраф оказался на 10 долларов больше, чем предыдущий.

Почему я не чувствую сожаления по поводу нарушения закона? Полагаю, потому, что если вдуматься, то нарушение правил парковки не кажется мне таким уж значимым или особенно гнусным. Да, в следующий раз я постараюсь забросить лишний десятицентовик в парковочный автомат, но не могу сказать, что моя совесть рвётся на части по поводу всего этого дела.

За годы жизни я заметил, что большинство людей склонны думать о грехе (особенно о своём) не более как о нарушении правил парковки. «Да, конечно, – думаем мы, – технически грех – это нарушение закона, установленного всевышним Богом, и всё такое, но Он наверняка знает, что кроме меня есть куда более страшные преступники закона. Кроме того, никто ведь не пострадал, а я готов уплатить штраф. Бросьте, незачем убиваться и шарить по закоулкам души по поводу столь незначительного проступка. Разве не так?»

Что ж, полагаю, действительно незачем, учитывая, что вы смотрите на грех столь хладнокровно. Но, согласно Библии, грех куда хуже, чем просто нарушение какого-то безличного, спорного небесного правила парковки. Это удар по отношениям – более того, это отвержение Самого Бога – отрицание Божьего владычества, Божьей заботы, Божьей власти и Божьего права повелевать теми, кому Он дал жизнь. Короче говоря, это восстание творения против его Творца.

ЧТО БЫЛО НАРУШЕНО

Когда Бог создал людей, Его замысел заключался в том, что они будут жить под Его праведным правлением в полной радости, поклоняясь и повинуясь Ему, и тем самым наслаждаться близким общением с Ним. Как мы заметили в предыдущей главе, Он создал мужчину и женщину по Своему образу, подразумевая, что они должны уподобиться Ему, быть в общении с Ним и возвещать Его славу всему творению. Более того, у Бога была

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

для людей работа. Им предстояло стать Его наместниками и править миром под Его владычеством. Бог сказал им: «Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяkim животным, пресмыкающимся по земле» (Быт. 1:28).

Правление мужчины и женщины над творением не было наивысшей властью. Их власть не принадлежала им самим – Бог перепоручил им владычество, наделив властью. Так что, хотя Адам и Ева правили миром, им следовало помнить, что над ними находится Бог и они подвластны Его правлению. Он сотворил их, а потому имеет право повелевать им.

Дерево познания добра и зла, которое Бог посадил посреди райского сада, было ярким напоминанием об этом обстоятельстве (Быт. 3:17). Когда Адам и Ева смотрели на это дерево и видели его плоды, они понимали, что их полномочия ограничены, что они сотворены и что их существование зависит от Бога. Они лишь управлятели, тогда как Он – Царь.

Когда Адам и Ева вкусили злосчастный плод, они не просто нарушили некое капризное правило «Не ешьте плода» – они сделали нечто куда более печальное и куда более серьёзное – отвергли Божью власть над ними, заявив о своей независимости от Него. Адам и Ева захотели быть, как обещал им змий, «как боги», а потому оба ухватились за то, что им показалось возможностью сбросить полномочия наместников и забрать царскую корону. Во всей Вселенной осталось только одно, что Бог не по-

ложил под ноги человека, – Самого Себя. И всё же Адам решил, что такой расклад его не устраивает, и восстал против Творца.

Хуже всего было то, что, ослушавшись Божьего указания, Адам и Ева приняли сознательное решение отвергнуть Его как своего Царя. Они знали, какими будут последствия их непослушания. Бог совершенно недвусмысленно сказал, что, съев плод, они обязательно «смертью умрут», и это означало прежде всего то, что они будут изгнаны из Его присутствия и станут Ему врагами, вместо того чтобы быть Его друзьями и радостными подданными (Быт. 2:17). Но их это не волновало. Адам и Ева отказались от близости с Богом ради своего удовольствия и собственной славы.

Библия называет такое непослушание Божиим повелениям – будь-то в словах, мыслях или поступках – «грехом». Буквально это слово означает «промах», но его библейский смысл гораздо глубже. Дело не в том, что Адам и Ева изо всех сил старались выполнять Божьи повеления и промахнулись по «яблочку» всего чуть-чуть. Нет, дело в том, что они стреляли в совершенно противоположном направлении! Их цели и желания полностью противоречили тому, что Бог уготовил им, а потому они согрешили. Они намеренно нарушили Божье указание, расстроили своё общение с Ним и отвергли Его как Господина.

Последствия их греха оказались губительными для них самих, их потомков и всего творения. Сами они были изгнаны из райского сада. Отныне земля не будет добровольно и радостно приносить им свои плоды и сокровища. Им теперь придётся тяжко трудиться, чтобы

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

добыть себе пропитание. Что ещё хуже, Бог исполнил смертный приговор над ними. Конечно, они не умерли физически сразу же. Их тела продолжали существовать, лёгкие дышали, сердца бились, конечности двигались. Но жизнь духовная, та, что имеет наивысшее значение, тут же прервалась. Их общение с Богом было нарушено, сердца усохли, разум наполнился эгоистичными мыслями, глаза перестали ясно видеть красоту Бога, а души стали сухими и бесплодными, совершенно лишёнными той духовной жизни, которую Бог вложил в них в самом начале, когда всё было хорошо.

НЕ ТОЛЬКО ОНИ, НО И МЫ

Библия гласит, что не только Адам с Евой повинны в грехе. На всех людях лежит вина. Павел пишет в Рим. 3:23: «Все согрешили и лишены славы Божией». А за несколько стихов до того говорит: «Нет праведного ни одного» (3:10).

Евангелие Иисуса Христа изобилует камнями преткновения, и этот – один из самых крупных. Для человеческих сердец, которые упорно считают себя в общем и целом хорошими и самодостаточными, идея, что люди в принципе являются грешными и мятежными, кажется не просто скандальной – она для них отвратительна.

Именно поэтому крайне важно, чтобы мы поняли и природу греха, и его тяжесть. Если мы рассматриваем Евангелие, имея неверное представление о грехе или умаляя его тяжесть, то мы в корне неверно понимаем Благую весть Иисуса Христа. Позвольте мне приве-

сти вам несколько примеров того, как христиане часто заблуждаются в отношении греха.

КОГДА ГРЕХ ПУТАЮТ С ПОСЛЕДСТВИЯМИ ГРЕХА

В последнее время стало модным представлять Евангелие, говоря, что Иисус пришёл спасти человечество от врождённого чувства вины, или бессмысленности, или бесцельности, или пустоты. Конечно, эти явления представляют собой реальную проблему, и многие люди глубоко их ощущают. Но Библия учит, что основная проблема человечества – то, от чего нам необходимо спасение, – это не бессмысленность или разлад в жизни, и даже не изнуряющее чувство вины. Это просто симптомы более глубокой и гораздо более серьёзной проблемы – человеческого греха, или греховности. Мы должны понимать, что затруднительное положение, в котором мы находимся, – дело наших рук. *Мы* не послушались Божьего слова. *Мы* проигнорировали Его заповедь. *Мы* согрешили против него.

Говорить о спасении как о необходимости избавиться от бессмысленности или бесцельности бытия, не прослеживая их до источника – греховности человека, – может, и позволит с большей лёгкостью проглотить пиллюю, но это будет не та пиллюя. Это позволяет человеку продолжать думать о себе как о жертве, так и не разобравшись как следует с тем фактом, что он сам – преступник, виновный и заслуживающий наказания.

КОГДА ГРЕХ СВОДЯТ К РАЗМОЛВКЕ В ОТНОШЕНИЯХ

Отношения – важная категория в библейском богословии. Люди были созданы для того, чтобы жить в общении с Богом. Но мы должны помнить, однако, что это особенный *тип* отношений, в которых люди должны были жить, и развиваются они не между двумя равными сторонами, где о законе, суде и наказании не может идти речи, а между Царём и Его подданными.

Многие христиане говорят о грехе, словно это просто размолвка между Богом и человеком, и нам нужно просто извиниться и принять Божье прощение. Этот образ греха как ссоры между влюблёнными, искаляет суть взаимоотношений, которые мы имеем с Богом. Он как бы сообщает, что нет преступления закона и нарушения справедливости, нет праведного гнева и святого правосудия, а потому, в конечном счёте, нет и необходимости заместительной жертвы, чтобы понести наказание.

Библия учит, что грех – это разрушенные отношения с Богом, но выражается это в отвержении Его царственного величия. Это не *просто* прелюбодеяние (хотя и это тоже) – это ещё и бунт. Не *просто* предательство, а измена. Если мы будем воспринимать грех как простую ссору, не понимая, что это измена и мятеж возлюбленного подданного против его доброго и праведного Царя, мы никогда не уясним, почему исправление этой ситуации потребовало смерти Божьего Сына.

КОГДА ГРЕХ ПУТАЮТ С НЕГАТИВНЫМ МЫШЛЕНИЕМ

Ещё одно неверное представление о грехе заключается в отождествлении его с негативным мышлением. Это было заметно в некоторых цитатах во введении к книге. Избавьтесь от ветхих винных мехов! Думайте шире! Бог хочет явить вам Свою невероятную благосклонность, если только вы избавитесь от всех этих негативных мыслей, которые мешают вам двигаться вперёд!

Конечно, это весьма притягательное послание для людей, которые полагаются на себя, желая верить, что они могут разобраться со своими грехами самостоятельно. Наверное, именно поэтому люди, которые проповедуют это послание, и смогли создать наиболее многочисленные церкви в мире. Формула достаточно проста. Просто скажите людям, что их грех заставляет думать о себе плохо, и это удерживает их от здоровья, богатства и счастья. Потом скажите, что если они станут воспринимать себя более позитивно (с Божьей помощью, естественно), то они не только избавятся от своего греха, но и – как приятно! – разбогатеют. Есть! Мгновенная мегацерковь!

Иногда в обещанной цели кроются деньги, иногда здоровье, иногда – нечто совершенно другое. Но, как ни крути, утверждение, что Иисус Христос умер, чтобы спасти нас от негативных мыслей о себе, совершенно не-библейское. Более того, Библия учит, что наша проблема скорее в том, что мы думаем о себе слишком *высоко*, а не слишком *низко*. Остановитесь и задумайтесь на мгновение. Как змий искусили Адама и Еву? Он сказал им, что

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

они думают о себе слишком негативно. Он сказал им, что им следует думать в более позитивном ключе, расширить свои горизонты, попробовать достичь своего потенциала, уподобиться Богу! Одним словом, посоветовал им думать шире.

Ну и к чему это их привело?

КОГДА ГРЕХ ПУТАЮТ С ГРЕХАМИ

Есть огромная разница между осознанием своей вины в грехах и своей *греховности*. Большинство людей не станут возражать против того, что они совершают грехи – по крайней мере до тех пор, пока они могут считать их небольшими оплошностями во вполнеличной жизни. Как редкие нарушения правил парковки наряду с отсутствием серьёзных нарушений правил дорожного движения.

Грехи не сильно нас шокируют. Мы понимаем, что они случаются, видим их в жизни друг друга каждый день и совершенно смирились с их существованием. А шокирует нас то, когда Бог показывает *грех*, который проникает в самые глубины сердца – залежи нечистоты и мерзости, о которых мы никогда не подозревали и в жизни не смогли бы вычистить их самостоятельно. Вот как Библия говорит о глубине серьёзности нашего греха: он *в нас и от нас*, а не только *на нас*.

На втором этаже Национального музея естественной истории в Вашингтоне есть экспонат – считается, что это самый крупный кристалл идеальной сферической формы. Это шар чуть больше баскетбольного мяча, и на нём нет видимых повреждений: ни царапин, ни выщербин,

ни помутнений. Он идеален. Люди часто думают, что человеческая сущность похожа на такой шар. Да, время от времени случается испачкать его грязью, но под ней он остаётся первозданно безупречным, и всё, что требуется – лишь вытереть его начисто, чтобы он снова засиял, как прежде.

Однако библейское представление о природе человека не такое привлекательное. Согласно Писанию, сфера человеческой сущности отнюдь не безупречна, и грязь не только покрывает его снаружи. Напротив, мы насквозь пробиты грехом. Трешины, грязь, муть и сколы проникают до самого центра. Мы, как писал апостол Павел, «по природе чада гнева» (Еф. 2:3). Мы участвуем в вине и испорченности Адама (Рим. 5). Иисус учил тому же: «Ибо из сердца исходят злые помыслы, убийства, прелюбодеяния, любодеяния, кражи, лжесвидетельства, хуления» (Мф. 15:19). Греховные слова и греховные поступки – это не отдельные проступки – они произрастают из зла, которым пронизано сердце человека.

Все сферы человеческого бытия испорчены грехом и находятся под его властью. Наше сознание, личность, чувства, эмоции и даже воля порабощены грехом. Так, Павел пишет: «Плотские помышления суть вражда против Бога; ибо закону Божию не покоряются, да и не могут» (Рим. 8:7). Какое шокирующее и пугающее утверждение! Власть греха над нашими сознанием и волей настолько сильна, что мы, видя Божью славу и благость, *неизбежно* отворачиваемся от них в омерзении.

Мало сказать, что Иисус пришёл, чтобы спасти нас от грехов, если под этим мы подразумеваем, что Он явил-

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

ся исправить отдельные оплошности. Только поняв, что наша сущность испорчена грехом, что мы, как говорит Павел, «мертвы по преступлениям и грехам нашим» (Еф. 2:1, 5), мы сможем понять, насколько радостна весть о том, что есть возможность спасения.

БОЖИЙ СУД НАД ГРЕХОМ

Одно из самых жутких утверждений во всей Библии находится в Рим. 3:19. Оно звучит в конце обвинения, которое Павел выдвигает против всего человечества – во-первых, иудея, потом и язычника: все грешны и абсолютно нечестивы перед Богом. Вот как это выражает Павел, подводя окончательный итог этого вопроса: «...так что заграждаются всякие уста, и весь мир становится виновен перед Богом».

Вы можете себе представить, что это означает? Стоять перед Богом и не иметь никакого объяснения, мольбы и оправдания. И что это значит – «стать виновным перед Богом»? Библия предельно ясно утверждает – в этом мы убедились в предыдущей главе, – что Бог свят и праведен, и Он не станет оправдывать грех. Но как Бог будет разбираться с грехом, судить и наказывать за грех?

В Рим. 6:23 сказано: «Возмездие за грех – смерть». Иными словами, мы заслужили смерти. И это, кстати, не просто физическая смерть. Речь идёт о смерти духовной – принудительном отделении наших несчастных греховых сущностей от присутствия праведного и святого Бога. Пророк Исаия описывает это так:

Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим, и грехи ваши отвращают лицо [Его] от вас, чтобы не слышать (Ис. 59:2).

Иногда люди говорят об этом так, словно речь идёт о пассивном, безмятежном отсутствии Бога. Но речь идёт о гораздо большем: Бог будет строго судить грех, и Библия говорит, что это будет ужасно. Посмотрите, как судный день описывается в книге Откровение. Семь ангелов выльют «семь чаш гнева Божия на землю», «и возрыдают пред Ним все племена земные» (Откр. 16:1; 1:7). Они будут умолять горы и камни: «Падите на нас и сокройте нас от лица Сидящего на престоле и от гнева Агнца; ибо пришел великий день гнева Его, и кто может устоять?» Они увидят Иисуса, Царя царей и Господа господствующих, и убоятся, ибо «Он топчет точило вина ярости и гнева Бога Вседержителя» (Откр. 19:15).

Библия учит, что окончательной участью для нераскаянных, неверующих грешников станет место вечного, ощутимого мучения – ад. В Откровении он описывается как «озеро огненное и серное», а Иисус утверждает, что там горит «огонь неугасимый» (Откр. 20:10; Мк. 9:43).

Учитывая, как Библия описывает ад и предупреждает об опасности попасть туда, я не понимаю желания некоторых христиан объяснять его так, чтобы он казался местом сносным. Когда в Откровении говорится об Иисусе, Который топчет точило вина ярости и гнева Бога Вседержителя, и Сам Иисус предупреждает о «неугасимом огне, где червь их не умирает и огонь не угасает» (Мк. 9:43, 44),

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

я изумлённо спрашиваю: «Почему некоторым христианам хочется сделать так, чтобы это звучало *не столь ужасающее*?» Ради всего святого, почему мы успокаиваем грешников мыслью, что ад в конце концов может оказаться не таким уж страшным?

МЫ ЭТО НЕ ВЫДУМАЛИ

Образы, используемые в Библии для описания Божьего суда, поистине ужасающие. Нет ничего удивительного в том, что мир читает библейское изображение ада и называет христиан «больными» за то, что те верят в это.

Но мир не понимает главного. Мы ведь не сами придумали эти ужасные описания. Мы, христиане, читаем, верим и говорим об аде не потому, что наслаждаемся мыслью о муках. Боже упаси! Нет, мы говорим об аде, потому что доверяем Библии. Мы верим, когда она гласит, что ад реален, и верим со слезами, понимая, что любимые нами люди находятся в опасности проводить там вечность.

Таков отрезвляющий вердикт Библии. Среди людей нет праведного, нет ни одного. И благодаря этому однажды никто не сможет открыть рта, никакой язык не посмеет сказать и слова, и весь мир окажется виновным перед Богом.

Но...

глава четвёртая

СПАСИТЕЛЬ ИИСУС ХРИСТОС

Но... Мне кажется, что это, должно быть, самое сильное слово, которое может сказать человек. Оно крохотное, однако имеет силу отмести всё, что было сказано до него. Прозвучав после плохой новости вроде той, которую мы только что узнали, оно способно поднять опущенный взгляд и восстановить надежду. Более чем любое другое слово, которое может высказать человеческий язык, оно способно поменять всё.

- Самолёт неудачно приземлился. Но никто не пострадал.
- У вас рак. Но он вполне поддаётся лечению.
- Ваш сын попал в автокатастрофу. Но он в полном порядке.

Печально, что иногда «но» так и не звучит. Иногда предложение заканчивается, и мы узнаём лишь плохие новости. Однако эти моменты лишь подчёркивают ценность тех случаев, когда «но» всё же звучит. И они прекрасны.

Благодарение Богу, плохая новость о человеческом грехе и Божьем суде – это не конец истории. Если бы

Библия заканчивалась на заявлении Павла о том, что весь мир, умолкнув, предстанет перед престолом Судьи, то для нас не осталось бы ни малейшей надежды. Было бы сплошное отчаяние. Но (вот и опять это слово!), хвала Богу, история не заканчивается!

Все мы – грешники, обречённые на обвинительный приговор. Но Бог сделал нечто, чтобы спасти таких грешников, как мы!

СЛОВО НАДЕЖДЫ

Марк начинает своё повествование о жизни Иисуса словами: «Начало Евангелия Иисуса Христа, Сына Божия». С самого начала Марк, как и другие первые христиане, знали, что приход Иисуса Христа был хорошей новостью для мира, гибнущего по вине греха. Вслед за разрушительным действием греха приход Иисуса был пронзительным, громогласным провозглашением о том, что всё отныне изменилось!

Уже в райском саду Бог дал Адаму и Еве слово надежды – определённую радостную весть посреди их отчаяния. Это был только намёк – фраза, пристроившаяся к концу Божьего приговора в адрес змия.

...оно будет поражать тебя в голову,
а ты будешь жалить его в пяту (Быт. 3:15).

Но это было уже что-то. Бог хотел, чтобы Адам и Ева, хотя они и были мятежниками, знали, что история не закончена. Поэтому и озвучил Евангелие – хорошую новость в контексте полной духовной катастрофы.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Остальной текст Библии содержит повествование о том, как это крохотное семя Евангелия проросло, дало ростки и выросло. Тысячи лет ушли на то, чтобы Бог подготовил мир с помощью закона и пророчеств и наёс Свой изумительный *coup de grace*¹ змию посредством жизни, смерти и воскресения Иисуса Христа. Когда всё закончится, с виной, которую Адам навлёк на всё человечество, будет покончено: смерть, которую Бог провозгласил над Своим творением, сама умрёт, и ад падёт на колени. Библия содержит рассказ о Божьей контратаке против греха. Это великое повествование о том, как Бог исправил, исправляет и как Он однажды окончательно и навсегда исправит положение дел.

ПОЛНОСТЬЮ БОГ, ПОЛНОСТЬЮ ЧЕЛОВЕК

Все евангелисты начинают свои жизнеописания Иисуса с того, что показывают Его необычность. Матфей и Лука рассказывают, как девушки Марии явился ангел, сказав, что у неё будет ребёнок. Поражённая новостью, Мария спрашивает: «Как будет это, когда я мужа не знаю?» Ангел объясняет: «Дух Святый найдет на Тебя, и сила Всевышнего осенит Тебя; посему и рождаемое Святое наречется Сыном Божиим» (Лк. 1:34. 35). Иоанн начинает свой рассказ с ещё более поразительного утверждения: «В начале (слова, которые отсылают читателя к Быт. 1:1) было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог... И Слово стало плотию, и обитало с нами...»

¹ Удар, которым добивали тяжело или смертельно раненого противника, чтобы прекратить его мучения. – Примеч. пер.

(Ин. 1:1, 14).

Всё это – рождение Иисуса от девы, именование «Сыном Божиим», утверждение Иоанна «Слово было Бог» наряду со словами «Слово стало плотью» – предлагает нам описание того, кем был Иисус.

Говоря просто, Библия сообщает, что Иисус был полностью человеком и полностью Богом. Эту истину необходимо твёрдо уяснить, ибо только Богочеловек может спасти нас. Будь Иисус обычным человеком – таким, как мы, во всех смыслах, включая нашу порочность и греховность, – Он мог бы спасти нас не более, чем один мертвец может спасти другого. Но поскольку Он был безгрешным Сыном Божиим, равным Богу Отцу, то мог победить смерть и спасти нас от греха. Точно так же крайне важно, чтобы Иисус был одним из нас – то есть полностью человеком, – чтобы правомерно представлять род человеческий перед Отцом. Как объясняется в Евр. 4:15, Иисус «может сострадать нам в немощах наших», потому что, «подобно [нам], искушен во всем, кроме греха».

ПОМАЗАННЫЙ ЦАРЬ ПРИШЁЛ!

Когда Иисус начал Своё служение, Он нёс невероятное послание: «Время настало! Приблизилось Царство Божье! Покайтесь и поверьте радостной вести!»

Слово этого человека о наступлении Царства Божьего быстро разлетелось по всей округе, и возбуждённые толпы вскоре окружали Иисуса, чтобы услышать «благую весть», которую Он проповедовал. Но что же вызывало такой восторг?

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Веками Бог через закон и пророков предсказывал время, когда Он раз и навсегда положит конец мировому злу и спасёт людей от их грехов. Он сметёт всякое сопротивление и установит Своё правление, Своё «Царство» над всей землёй. Более того, Бог обещал, что Царство будет установлено в лице мессианского Царя, потомка великого царя Давида. Во Второй книге Царств (7:11) Бог обещал Давиду, что один из его сыновей будет вечно сидеть на царском престоле. Пророк Исаия так сказал об этом потомке:

И нарекут имя Ему:
Чудный, Советник, Бог крепкий,
Отец вечности, Князь мира.
Умножению владычества Его и мирá
нет предела на престоле Давида и в царстве его,
чтобы Ему утвердить его и укрепить его
судом и правдою отныне и до века (Ис. 9:6, 7).

Можете себе представить восторг, с которым люди встречали Иисуса, когда Он говорил о том, что Царство Небесное наступает. Это означало, что столь долгожданный Мессия, потомок Давида, наконец пришёл!

Авторы Евангелий настаивают, что этот царь из рода Давида – не кто иной, как Сам Иисус. Лука передаёт слова ангела, который объявил о рождении Иисуса Марии:

Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего,
и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его;
и будет царствовать над домом Иакова во веки,
и Царству Его не будет конца (Лк. 1:32, 33).

Матфей начинает свою книгу с родословия, которое прослеживает происхождение Иисуса до царя Давида, а потом и до самого Авраама. Удивительно, как Матфей излагает родословие в трёх группах по четырнадцать поколений в каждом. Четырнадцать, как было известно любому нормальному иудею, было числом, которое получалось при сложении трёх букв имени Давида (Д-В-Д). Матфей, как и другие христиане того времени, практически кричит в начале своего повествования: «Царь! Царь! Царь!»

НЕОЖИДАННАЯ РАДОСТНАЯ ВЕСТЬ – ЕСЛИ ВЫ ЕЁ ПРИМЕТЕ

Далее в Новом Завете звучит рассказ о том, как царь Иисус установил правление Бога на Земле и начал откликаться проклятие греха. Однако Царство, которое Иисус установил, выглядело совсем не так, как ожидали и хотели иудеи. Они ждали мессию, который бы учредил земную, политическую власть, свергнув ненавистное иго Римской империи, которая в те дни владычествовала над Иудеей. Но Иисус вовсе не искал земной монархии, а проповедовал, учил, исцелял больных, прощал грехи, воскрешал мёртвых и совершенно недвусмысленно сказал римскому наместнику: «Царство Мое не от мира сего» (Ин. 18:36).

Между тем нельзя сказать, что Его Царство никогда не будет от мира. Незадолго до этого разговора Иисус сказал первосвященнику: «...вы узрите Сына Человеческого, сидящего одесную силы и грядущего на облаках

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

небесных» (Мк. 14:62), а в Откровении 21 мы читаем о том, как Он правит над новыми Небом и Землёй, которые Он преобразит Своей силой и освободит от рабства греха.

Всё это, совершенно очевидно, является радостной вестью – если вы участвуете в том, что она провозглашает. Но мы всё равно возвращаемся к проблеме греха, не так ли? Если только ничего не произойдёт, что могло бы снять вину непослушания и бунта против Бога, мы остаёмся разобщёнными с Ним и нам уготована не радость жизни на новой Земле и новом Небе, а вечное наказание ада.

Но вот здесь хорошая новость христианства становится очень хорошей. Видите ли, царь Иисус пришёл не только установить Царство Бога, но и ввести в это Царство грешников, умерев вместо них и за их грех. Он взял на Себя наказание, которое должны были понести они, и обеспечил им прощение, сделав их праведными в глазах Божьих и позволив им разделить наследие Царства (Кол. 1:12).

СТРАДАЮЩИЙ ЦАРЬ?

«Вот Агнец Божий, Который берет [на Себя] грех мира!» (Ин. 1:29). Эти слова воскликнул Иоанн Креститель (пророк, который носил одежду из верблюжьего волоса и ел саранчу), когда увидел Иисуса, шедшего к нему. Что он хотел сказать? Агнец Божий? Забирает грех мира?

Любой еврей первого века нашей эры мгновенно понимал, что имел в виду Иоанн, говоря эти слова.

Он подразумевал иудейский праздник Пасхи, когда евреи вспоминали Божье чудесное избавление израильтян из египетского рабства за сотни лет до того.

В качестве наказания Бог наслал на египтян десять казней, и каждый раз египетский царь ожесточал своё сердце и не отпускал иудеев. Последняя казнь была самая ужасающая. Бог сказал израильтянам, что в определённую ночь по Египту пройдёт ангел смерти, убивая первенцев – и среди людей, и среди скота. Это кошмарное наказание могло коснуться и израильтян, если бы они в точности не исполнили Божье повеление. Каждая семья, сказал им Бог, должна была взять ягнёнка без пятна и порока и убить его. Потом, используя пучок иссопа, они должны были нанести немного крови на косяки дверей своих домов. И тогда, обещал Бог, ангел смерти, увидев кровь, будет проходить мимо² такого дома и не станет вершить свой страшный суд.

Праздник Пасхи – особенно в том, что касается пасхального агнца, – стал ярким символом идеи, что возмездие за грехи человека можно оплатить смертью другого. Собственно говоря, понятие «заместительного наказания» легло в основу всей ветхозаветной системы жертвоприношений. Во время ежегодного Дня искупления первосвященник шёл в центральную часть храма, известную как «Святое святых», где убивал беспорочное животное в качестве платы за грехи народа. Это происходило год за годом, и год за годом наказание за грехи народа откладывалось благодаря крови жертвенного агнца.

² Слово «Пасха» происходит от евр. «песах» – проходить мимо, щадить. – Примеч. пер.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Прошло какое-то время, но в конце концов последователи Иисуса поняли, что Его миссия заключалась не в том, чтобы просто установить царствование Бога, но и сыграть роль заместительной жертвы за Свой народ. Им стало понятно, что Иисус был не просто Царём. Он был страдающим Царём.

Сам Иисус с самого начала знал, что Его миссия заключается в необходимости умереть за грехи народа. Как только Он родился, ангел возвестил, что «Он спасет людей Своих от грехов их» (Мф. 1:21), а Лука рассказывает, что «когда приближались дни взятия Его [от мира], Он восхотел идти в Иерусалим» (Лк. 9:51). Иисус многократно предсказывал Свою смерть в Евангелиях, и когда Пётр сгупил, захотев остановить Его, Иисус вознегодовал: «Отойди от Меня, сатана! Ты Мне соблазн!» (Мф. 16:23). Иисус был твёрдо намерен идти в Иерусалим – на верную смерть.

Иисус также понимал значимость и целесообразность Своей смерти. В Мк. 10:45 Он говорит: «Ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих». Разделяя последний ужин со Своими учениками, Он взял чашу вина и провозгласил: «Пейте из нее все, ибо это есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Мф. 26:27, 28). «Жизнь Мою полагаю за овец, – говорил Он. – Никто не отнимает ее у Меня, но Я Сам отдаю ее» (Ин. 10:15, 18). Иисус знал, ради чего Он должен умереть. Из любви к народу Он добровольно отдавал Свою жизнь как Агнец

Божий, закланый ради того, чтобы люди могли получить прощение.

Святой Дух наставлял и учил первых христиан, какой подвиг совершил Иисус на Кресте. Павел описывает это так: «Христос искупил нас от клятвы [проклятия – Примеч. пер.] закона, сделавшись за нас клятвою [проклятием – Примеч. пер.] – ибо написано: проклят всяк, висящий на древе» (Гал. 3:13). В другом послании он поясняет: «Ибо не знавшего греха Он сделал для нас грехом³, чтобы мы в Нем сделались праведными пред Богом» (2 Кор. 5:21). Апостол Пётр написал: «И Христос, чтобы привести нас к Богу, однажды пострадал за грехи наши, праведник за неправедных» (1 Петр. 3:18). А также: «Он грехи наши Сам вознес телом Своим на древо, дабы мы, избавившись от грехов, жили для правды: ранами Его вы исцелились» (1 Петр. 2:24).

Вы понимаете, что эти христиане говорили о значении смерти Иисуса? Они утверждали, что когда Иисус умер, Он понёс наказание вовсе не за Свои грехи (у Него их не было). Это было наказание за грехи Его народа. Повиснув на кресте, установленном на Голгофе, Иисус понёс весь груз греха Божьего народа. Весь их бунт, всё непослушание, весь их грех пал на Его плечи. И проклятие, которое Бог произнёс в Эдеме, – смертный приговор – пало на Него.

Вот почему Иисус громко возопил: «Боже Мой, Боже Мой, для чего Ты Меня оставил?» (Мф. 27:46). Бог Отец, святой и праведный, чистым очам Которого несвойственно смотреть на злодеяния, посмотрел на Своего

³ Так в оригинальном греческом тексте. – Примеч. пер.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Сына, увидел на Нём грехи Его народа, в отвращении отвернулся и излил гнев на Иисуса. Матфей пишет, что тьма покрыла землю примерно на три часа, пока Иисус висел на кресте. Это была тьма осуждения, груз гнева Отца пал на Иисуса после того, как Он понёс грехи Своего народа, умерев вместо них.

Исаия предсказал это за семь столетий:

Но Он взял на Себя наши немощи
и понес наши болезни;
а мы думали, [что] Он был поражаем,
наказуем и унижен Богом.
Но Он изъявлен был за грехи наши
и мучим за беззакония наши;
наказание мира нашего [было] на Нем,
и ранами Его мы исцелились (Ис. 53: 4, 5).

Вы понимаете значимость этого? В конечном счёте это значит, что я должен был умереть, а не Иисус. Я должен был понести наказание, а не Он. Но Он занял моё место и умер за меня.

Мои преступления стали Его ранами. Мои беззакония, но Его наказание. Мои грехи, но Его унижение. Его наказание принесло мне мир. Его раны подарили мне исцеление. Его муки принесли мне радость.

Его смерть – моя жизнь.

СУТЬ ЕВАНГЕЛИЯ

Печально, но учение о заместительной жертве является, вероятно, той частью христианского Евангелия, которую мир больше всего ненавидит. Людям мира

сего претит мысль о том, что Иисус был наказан за чужие грехи. Не один автор употреблял выражения вроде «насилие над Божественным ребёнком». Но всё же отбросить идею заместительной жертвы – значит лишить Евангелие сути. Безусловно, в Писании показаны разные аспекты подвига Христа: пример, примирение и победа, если привести всего три. Но под этими аспектами скрывается реальность, на которую все они указывают, – заместительная жертва. Если попытаться избавиться от этой идеи или даже преуменьшить её значение, то рискуешь засорить ландшафт Писания вопросами без ответа. Зачем жертвы? Какой смысл в пролитии крови? Как может Бог помиловать грешников, не избавляясь от справедливости? Что значит, что Бог прощает вину, преступления и грех, но всё же не оставляет без наказания виновных (Исх. 34:7)? Как может праведный и святой Бог оправдывать грешника (Рим. 4:5)?

Ответ на все эти вопросы можно найти у Голгофского креста, в заместительной смерти Иисуса за Свой народ. Праведный и святой Бог может оправдывать грешника потому, что в смерти Иисуса милость и правосудие примирились. Проклятие было справедливо исполнено, и мы получили спасение по милости.

ОН ВОСКРЕС

Конечно, всё это истинно – и является хорошей новостью – только потому, что распятый Царь Иисус не остался мёртвым. Он восстал из могилы. Сокрушающее бремя сомнений, навалившееся на учеников по-

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

сле смерти Иисуса, в один момент исчезло при словах ангела, обращённых к женщинам: «Что вы ищете живого между мёртвыми? Его нет здесь: Он воскрес» (Лк. 24: 5, 6).

Если бы Христос остался мёртвым, как любой другой «спаситель», «учитель» или «пророк», то Его смерть имела бы не больше смысла, чем ваша или моя. Волны смерти могли бы сомкнуться над Ним, как над любым другим человеком, все Его слова погрузились бы в небытие, и человечество до сих пор оставалось бы без надежды на спасение от греха. Но когда дыхание вернулось в лёгкие Его воскресшего тела, и энергия воскресения оживила Его прославленное тело, все слова Иисуса были полностью, окончательно, бесспорно и бесповоротно подтверждены.

Павел в Рим. 8 ликует по поводу воскресения Иисуса и его значения для верующих:

Кто будет обвинять избранных Божиих? Бог оправдывает [их]. Кто осуждает? Христос Иисус умер, но и воскрес: Он и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас (Рим. 8:33, 34).

Какая изумительная мысль: Человек Иисус сидит во славе по правую руку Отца Небесного и правит как Царь всей Вселенной! И не только это, но Он до сих пор ходатайствует за Свой народ, пока мы ожидаем Его окончательного славного явления.

Но эта мысль вызывает ещё один вопрос, не так ли? Кто же именно входит в число «Его народа»?

глава пятая

ОТКЛИК – ВЕРА И ПОКАЯНИЕ

Я начал учить своего сына плавать очень рано. Это было для него испытанием. Ему, тогда годовалому малышу, не нравилось, когда в ванне во время купания вода попадала в лицо, что уж тут говорить об огромном океане бассейна, на который он смотрел сейчас. Сначала «учить его плавать» означало заманить его на верхнюю ступеньку, где он плескался, а иногда мог даже помочить губы в воде, чтобы пустить пузыри, если у него случался прилив мужества.

В конце концов я убедил сына пройтись вместе со мной по той стороне бассейна, где глубина была минимальной – естественно, он чуть не задушил меня, обхватив за шею. Когда мы освоились и с этим, настало время большого шоу – прыжка с бортика. Исполняя Богом данную отцовскую обязанность, я достал его из воды, поставил на бортик и сказал: «Давай же, прыгай!»

Думаю, в тот момент мой годовалый сын решил, что его отец тронулся умом. Выражение на его лице за две секунды поменялось с замешательства на понимание, потом на насмешливое недоверие и, наконец, на категоричный отказ. Он нахмурился и сказал: «Нет. Я пойду к маме». Продолжая оставаться верным своему высокому

отцовскому призванию, я отказался сдаваться, догнал его и в конце концов убедил (пришлось наобещать ему кучу всего) вернуться в бассейн. И вот настал момент истины.

Я снова прыгнул в воду и встал перед ним с вытянутыми вперёд руками, глядя, как он приседает в своём подгузнике для купания, как это обычно делают годовалые дети, когда вроде и хотят прыгнуть, но опасаются. «Давай, малыш, – сказал я, – я же прямо здесь. Я поймаю тебя, обещаю!» Он недоверчиво посмотрел на меня, покачал попой вверх-вниз ещё разок, готовясь к прыжку, а потом не столько прыгнул, сколько шлёпнулся в бассейн.

И я его поймал.

Потом началось веселье. «Давай исё рась, папа! Исё рась!» Так прошло полчаса в режиме: прыжок–поймал–поднял–поставил, прыжок–поймал–поднял–поставил.

Когда прыжки закончились, мы с женой забеспокоились, не слишком ли комфортно нашему сыну в воде. А что, если он отправится к бассейну, когда никого не окажется рядом? Не вспомнит ли он все те разы, когда прескокойно прыгал в бассейн, решив, что у него всё получится? Не прыгнет ли он ещё разок?

На протяжении нескольких дней мы наблюдали, как он ведёт себя у бассейна, и увиденное успокоило нас обоих, глубоко тронув моё отцовское сердце. Ни разу у моего мальчика не промелькнула мысль прыгнуть в воду – по крайней мере до тех пор, пока я не оказывался в воде с протянутыми к нему руками, обещая словить его. И уж тогда он сигал!

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Видите ли, несмотря на все свои успехи, мой сын доверял не своей способности справляться с водной стихией. Он доверял своему отцу и обещанию: «Давай, малыш, прыгай! Обещаю, я тебя поймаю».

ВЕРА И ПОКАЯНИЕ

Евангелист Марк сообщает нам, что Иисус начал Своё служение с проповеди следующего содержания: «Исполнилось время и приблизилось Царствие Божие: покайтесь и веруйте в Евангелие» (Мк. 1:15). Такого действия – «покайтесь и веруйте» – Бог ждёт от нас в ответ на Благую весть Иисуса.

Именно к этому апостолы призывают людей во всём Новом Завете. Иисус призывал слушателей покаяться и верить в Благую весть. Пётр, к концу своей проповеди в день Пятидесятницы, призвал собравшихся: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа» (Деян. 2:38). (Крещение во имя Иисуса являлось показателем веры в Него.) Павел объясняет цели своего служения так: «[я возвещал] Иудеям и Еллинам покаяние пред Богом и веру в Господа нашего Иисуса Христа» (Деян. 20:21). Позже он вспоминает, как Иисус отправил его

открыть глаза им, чтобы они обратились от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу, и верою в Меня получили прощение грехов и жребий с освященными (Деян. 26:18).

Вера и покаяние. Они и отличают тех, кто стал «Христовым», или «христианином». Иначе говоря, христианин – это тот, кто отворачивается от своего греха и верит, что только Иисус – и никто другой – спасёт его от греха и грядущего суда.

ВЕРА – ЭТО УПОВАНИЕ

Вера – это одно из тех слов, которые так долго употреблялись в неверном значении, что большинство людей понятия не имеют, что оно означает. Попросите человека на улице описать веру, и, хотя вам может посчастливиться услышать несколько здравых ответов, по большому счёту вам скажут, что вера – это убеждённость в нелепом вопреки доказательствам.

Однажды я смотрел по телевизору парад в честь Дня благодарения вместе со своим старшим сыном. Темой парада был девиз «Верь!», и в центре внимания, подвешенная над главной трибуной, была штуковина, которую ведущие называли верометром. Когда очередная движущаяся платформа проплывала мимо, или играл оркестр, или танцовщики выплясывали в своих костюмах эльфов, стрелка на верометре подпрыгивала. Конечно, кульминацией парада стало появление Санта-Клауса – его сани были непостижимым образом сделаны в форме гуся, – и верометр словно взбесился! С музыкой, танцами, конфетти и отчаянно вопящими детьми – да и взрослые вопили ничуть не меньше, если уж на то пошло, – приселец с другой планеты непременно решил бы: да, эти люди *действительно* верят в Санту.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Мой шестилетний сын, дай ему Бог здоровья, считал, что вся эта кутерьма была немыслимо глупой затеей.

Но именно так мир рассматривает веру. Это шарада, занимательная и успокаивающая игра, в которую люди могут поиграть, если им хочется, но связи её с реальным миром нет. Дети верят в существование Санта-Клауса и пасхального кролика. Мистики убеждены в силе камней и кристальных шаров. Сумасшедшие верят в фей. А христиане, как уж водится, верят в Иисуса.

Однако почитайте Библию, и вы убедитесь, что вера ничуть не походит на эту карикатуру. Вера – это не убеждённость в чём-то, что ты не можешь доказать, как многие люди определяют её. Это, говоря библейским языком, *упование*. Твёрдокаменное, укорёнённое в истине, основанное на обетованиях *доверие* воскресшему Иисусу в том, что Он может спасти от греха.

Павел говорит о природе веры в Рим. 4, размышляя об Аврааме. Вот как он описывает веру патриарха:

Он, сверх надежды, поверил с надеждою, через что сделался отцом многих народов, по сказанному: «так [многочисленно] будет семя твое». И, не изнемогши в вере, он не помышлял, что тело его, почти столетнего, уже омертвело, и утроба Саррина в омертвении; не поколебался в обетовании Божием неверием, но пребыл тверд в вере, воздав славу Богу и будучи вполне уверен, что Он силен и исполнить обещанное (Рим. 4:18–21).

Несмотря на всё, что противоречило Божьему обещанию – возраст самого патриарха, возраст и неспособность его жены иметь детей, – Авраам верил в то, что

сказал Бог. Он не колеблясь верил и уповал, что Бог совершил обещанное. Конечно, его вера не была совершенной: рождение Измаила у рабыни Агари служит доказательством тому, что сначала Авраам уповал на собственные уловки для исполнения Божьего обещания. Но, раскаявшись в этом грехе, он в конце полностью поверил Богу. Он возложил упование на Него, как Павел пишет, «будучи вполне уверен, что Он силен и исполнить обещанное».

Евангелие Иисуса Христа призывает нас сделать то же самое – уверовать в Иисуса, возложить на Него упование и довериться Ему в том, чтобы Он совершил обещанное.

УВЕРЕННОСТЬ В ОПРАВДАТЕЛЬНОМ ПРИГОВОРЕ

На что же мы упываем? Если выразиться просто, мы упываем, что Иисус может гарантировать нам оправдательный приговор от Отца-Судьи, а не обвинительный.

Позвольте объяснить. Библия учит, что величайшая нужда человека заключается в том, чтобы Бог счёл его праведным, а не виновным. Когда настанет Судный день, нам отчаянно понадобится вердикт «невиновен», а не «виновен». Это то, что Библия называет «оправданием» – Бог провозглашает, что мы праведны в Его глазах, а не виновны.

Как можно быть уверенным в том, что наш приговор будет оправдательным? Библия утверждает, что мы не сможем просить Бога посмотреть на нашу жизнь. Это было бы величайшей глупостью. Пожелай Бог счастья

нас праведными, Ему пришлось бы делать это не на основании нашей грешной жизни. Для этого понадобится жизнь *другого* – того, кто заменит нас. Здесь выступает на сцену вера в Иисуса. Поверив в Иисуса, мы уповаляем на то, что Он станет нашей заменой перед Богом – и в Своей безупречной жизни, и в смерти, которой Он заплатил за нас выкуп. Иначе говоря, мы верим, что Бог воспримет жизнь Иисуса как нашу, следовательно, признавая нас праведными (Рим. 3:22).

Это можно представить себе так: когда мы верим, что Иисус спасёт нас, мы становимся одним целым с Ним, и происходит изумительная замена. Все наши грехи, бунт и нечестие вменяются (передаются) Иисусу, и Он за них умирает (1 Петр. 3:18). И в то же самое время идеальная жизнь, которую Он прожил, записывается на наш счёт, и Бог провозглашает нас праведными. Бог смотрит на нас и вместо нашей греховности видит праведность Иисуса.

Вот что имеет в виду Павел, говоря в Рим. 4, что Бог «вменяет праведность» независимо от дел и что наши грехи «покрыты» (ст. 5, 7). Важнее всего то, что Павел имеет в виду, когда пишет – поразительно! – что Бог «оправдывает нечестивого». Бог не считает нас праведными, потому что таковыми мы и являемся. И благодарение Богу, что это так, потому что никто из нас не смог бы достичь такого стандарта! Нет, Бог провозглашает нас праведными, потому что мы верой облекаемся в праведную жизнь Христа. Бог спасает нас исключительно по благодати, а не благодаря чему-то, что мы сделали, – только ввиду того, что Иисус сделал для нас.

Пророк Захария подтверждает это с помощью образа, в котором первосвященник Иисус облекается в новые одежды. Вот что пишет пророк:

И показал он мне Иисуса, великого иерея, стоящего перед Ангелом Господним, и сатану, стоящего по правую руку его, чтобы противодействовать ему. И сказал Господь сатане: «Господь да запретит тебе, сатана, да запретит тебе Господь, избравший Иерусалим! не головня ли он, истогнутая из огня?»

Иисус же одет был в запятнанные одежды и стоял перед Ангелом, который отвечал и сказал стоявшим перед ним так: «Снимите с него запятнанные одежды».

А ему самому сказал: «Смотри, Я снял с тебя вину твою и облекаю тебя в одежды торжественные».

И сказал: «Возложите на голову его чистый кидар». И возложили чистый кидар на голову его и облекли его в одежду; Ангел же Господень стоял (Зах. 3:1–5).

Новые, чистые, роскошные одежды не принадлежали Иисусу. Как и чистый кидар. Ему принадлежали лишь запятнанные одежды, в которых он стоял, – те, на которые мог указывать сатана в своих обвинениях. Нет, праведность, которой наслаждался иерей Иисус перед Богом, была не его. Она была ему дана.

Это относится и к нам, христианам. Наша праведность перед Богом не принадлежит нам самим. Иисус даровал нам её. Бог смотрел на Своего Сына и видел наш грех, и смотрит на нас и видит праведность Иисуса. Как поётся в старой песне:

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Гнев Божий удовлетворен:
Распяв Его, простил меня.

ТОЛЬКО ВЕРОЙ

Когда понимаешь, насколько ты зависим от Иисуса в плане спасения – как нуждаешься в Его смерти, чтобы умертвить грех, и в Его жизни, чтобы жить праведно, – то понимаешь, почему Библия столь настойчиво твердит, что спасение даётся *только по вере в Иисуса*. Нет другого пути, нет другого спасителя, мы не можем положиться ни на что и ни на кого другого (включая собственные усилия), чтобы обрести спасение.

Все другие религии в истории человеческой культуры отвергают идею о том, что мы можем спастись только верой. В других религиях предполагается, что спасение заслуживается посредством нравственных стараний, добрых дел и неким усилием сравнять счёт – накопить больше заслуг, чтобы перевесить злые дела. И это неудивительно, по правде говоря. Думать и даже *настаивать* на том, что мы можем сделать свой вклад в дело собственного спасения – это так по-человечески.

Мы ведь так любим полагаться на самих себя, не так ли? Мы убеждены в своей самодостаточности и негодуем при малейшем намёке на то, что мы такие, какие есть, лишь благодаря чьему-то вмешательству. Подумайте, что бы вы почувствовали, если бы кто-то заявил по поводу вашей работы (или чего-то ценного для вас): «На самом деле ты этого не заслужил. Это у тебя есть только потому, что кто-то дал его тебе». А ведь именно так бывает,

когда речь идёт о нашем спасении. Оно дано нам как дар благодати, и мы никак не участвуем в этом – ни своей праведностью, ни расплатой за грехи, и уж точно не какими-либо добрыми делами, которые перевешивают зло (Гал. 2:16).

Полагая упование на Иисуса, человек категорически отказывается от любой надежды оказаться праведным в глазах Бога. Вам кажется, что вы полагаетесь на свои добрые дела? Вера обязывает вас признать, что они ужасающе никчёмны, и полагаться только на Христа. Вам кажется, что вы полагаетесь на своё доброе сердце? Вера обязывает согласиться, что ваше сердце вовсе не доброе, и полагаться только на Христа. Если выразиться иначе, вера – это когда ты прыгаешь с бортика бассейна, говоря: «Иисус, если Ты меня не поймаешь, мне конец. У меня нет другой надежды, другого спасителя. Спаси меня, Иисус, или я погибну».

Вот это вера.

ПОКАЯНИЕ – ОБОРОТНАЯ СТОРОНА МЕДАЛИ

Иисус нёс народу послание: «Покайтесь и веруйте в Евангелие» (Мк. 1:15). Если вера – это обращение к Иисусу и упование на Него ради спасения, то покаяние – это оборотная сторона той же медали. Это обращение от греха, ненависть к нему и решимость с Божьей помощью отвергнуть его, обращаясь к Богу с верой. Так, Пётр призвал собравшихся послушать его проповедь: «Итак, покайтесь и обратитесь, чтобы загладились грехи ваши»

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

(Деян. 3:19). А Павел проповедовал, «чтобы они покаялись и обратились к Богу» (Деян. 26:20).

Покаяние – это не просто полезное дополнение к жизни христианина, а её абсолютно необходимая составляющая, которая отличает спасённых Богом от неспасённых.

Я встречал много людей, которые могли сказать нечто вроде: «Да, я принял Иисуса как Спасителя, поэтому я христианин. Но пока не могу признать Его Господом моей жизни. Мне надо кое над чем поработать». Иными словами, они считают, что можно поверить в Иисуса и быть спасённым, но при этом не раскаяться во грехе.

Если верно понимать покаяние, то будет ясно, что принять Иисуса как Спасителя, не признавая Его Господом, – это бредовая идея. Во-первых, это просто не соответствует тому, что говорит Библия о покаянии и его связи со спасением. Например, Иисус предостерегал: «Если не покаетесь, все так же погибнете» (Лк. 13:3). Апостолы, услышав рассказ Петра об обращении Корнилия, возблагодарили Бога за то, что Он язычникам «дал покаяние в жизнь» (Деян. 11:18); Павел также упоминает «покаяние ко спасению» (2 Кор. 7:10).

Кроме того, иметь веру в Иисуса – значит верить, что Он является тем, за кого Себя выдаёт – распятым и воскресшим Царём, Который победил смерть и грех и обладает правом спасать. Так вот, как может человек верить в это, полагаться на эти истины – и в то же время говорить: «Я пока не могу признать, что Ты – мой Господь»? Это же не имеет никакого смысла. Вера в Христа

несёт в себе отказ от греха – противоборствующей власти, которую Царь Иисус покорил. И там, где нет отречения от греха, не может быть подлинной веры в Того, Кто одержал над грехом сокрушительную победу.

Как сказал Иисус: «Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть» (Мф. 6:24). Поверить в Царя Иисуса – значит отречься от Его врагов.

ПОКАЯНИЕ – ЭТО НЕ СОВЕРШЕНСТВО, А СОЮЗНИЧЕСТВО

Всё вышесказанное тем не менее не означает, что христианин никогда не будет грешить. Раскаяние во грехе не обязательно означает, что человек перестаёт грешить – по крайней мере, не полностью и чаще всего не во всех сферах сразу. Христиане остаются грешниками даже после того, как Бог дарит нам новую духовную жизнь, и нам придётся бороться с грехом до тех пор, пока не войдём в славу Христа (см. напр. Гал. 5:17; 1 Ин. 2:1). Но даже если покаяние и не подразумевает мгновенного прекращения греховного поведения, оно приводит к тому, что мы не можем мириться с грехом. Мы объявляем ему смертельную войну, посвящая себя сопротивлению злу, с Божьей помощью, на всех фронтах нашей жизни.

Многим христианам сложно смириться с таким представлением о покаянии, поскольку им кажется, что если они действительно покаялись, то грех исчезнет

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

и всякое искушение прекратится. Когда ничего подобного не происходит, они впадают в отчаяние и начинают сомневаться в том, что их вера в Иисуса настоящая. Действительно, когда Бог возрождает нас, Он даёт нам силу бороться и побеждать грех (1 Кор. 10:13). Но поскольку мы продолжаем грешить до тех пор, пока не войдём в славу, то следует помнить: подлинное покаяние – это скорее вопрос отношения сердца к греху, чем простое изменение в поведении. Мы ненавидим грех и сражаемся против него или лелеем и оберегаем его?

Один автор выразился замечательно:

Разница между обращённым человеком и необращённым заключается не в том, что один грешит, а другой не грешит, а в том, что один заключает союз с любимыми грехами, чтобы сражаться противзывающего страх Бога, а другой переходит на сторону Бога, заключив с Ним мир, чтобы вместе бороться против ненавистных грехов⁴.

Так на чьей вы стороне – греха или Бога?

НАСТОЯЩАЯ ПЕРЕМЕНА, НАСТОЯЩИЙ ПЛОД

Когда человек по-настоящему каётся и верит в Христа, согласно Библии, он обретает новую жизнь. «И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим, – пишет апостол Павел, – Бог, богатый милостью, по Своей великой любви, которою возлюбил нас, и нас, мертв-

⁴ William Arnot, *Laws from Heaven for Life on Earth* (London: T. Nelson and Sons, 1884), 311.

вых по преступлениям, оживотворил со Христом» (Еф. 2:1, 4, 5). Когда это случается, наша жизнь меняется – не мгновенно, не быстро, и даже не обязательно неуклонно. Но она меняется. Мы начинаем приносить плод.

Библия говорит, что христиане отличаются той самой любовью, состраданием и благостью, которые были присущи Самому Иисусу. Истинные христиане будут творить «дела, достойные покаяния», – утверждал Павел (Деян. 26:20). А Иисус сказал: «Ибо всякое дерево признается по плоду своему, потому что не собирают смокв с терновника и не снимают винограда с кустарника» (Лк. 6:44). Иными словами, когда люди обретают новую духовную жизнь, они начинают делать то, что делал Иисус. Их жизнь походит на жизнь Иисуса, и они приносят добрый плод.

Однако мы не должны допускать и мысли о том, что эти плоды являются причиной спасения. Всегда есть опасность – когда мы начинаем видеть плод праведности в своей жизни, – что мы будем полагаться на этот плод в деле спасения, а не на Христа. Противостаньте подобному искушению, христиане. Поймите, что плод остаётся только тем, чем он является – плодом дерева, которое становится хорошим благодаря Божьей благодати во Христе. Если вы начнёте полагаться на свой плод, чтобы обеспечить себе Божью благосклонность, то тем самым вы переведёте веру с Иисуса на себя. А в такой вере нет никакого спасения.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ? НА ЧТО МОЖНО СОСЛАТЬСЯ?

Представ на суд Божий, интересно, что вы планируете сделать или сказать, чтобы убедить Судью счесть вас праведными и допустить ко всем благословениям Царства? Какое добре дело или благочестивое поведение вытащите из кармана, чтобы впечатлить Его? Посещение церкви? Семейную жизнь? Безупречные мысли? Тот факт, что вы никогда не делали ничего особо страшного? Интересно, что же вы покажете Ему, говоря: «Боже, на основании этого Ты должен меня оправдать!»

Могу сказать, что, по Божьей благодати, сделает любой христианин, который уповаёт только на Христа. Он просто и без слов укажет на Иисуса. Его мольба будет такой: «О Боже, не смотри на праведность в жизни моей. Взгляни на Своего Сына. Сочти меня праведным не по моим делам и заслугам, а ради Его подвига. Он жил так, как должен жить я. Он умер смертью, которую заслужил я. Я отрекаюсь от всех других упований и молю, чтобы Он был моим защитником. Оправдай меня, о Боже, ради Иисуса».

глава шестая

ЦАРСТВО

При въезде на парковку у моей церкви есть бронзовая табличка с бессмертными словами миссионера Джима Эллиота: «Совсем не глуп тот человек, который отдаёт то, что не сможет сохранить, чтобы приобрести то, что не сможет потерять». Мне очень нравится эта цитата, потому что она так хорошо передаёт и цену, и награду жизни христианина.

Нет никакого сомнения в том, что нужно уплатить высокую цену, чтобы стать христианином (Лк. 14:28). Но правда и в том, что вознаграждение, которое получает христианин, невыразимо прекрасно. Прощение грехов, принятие Богом в Его семью, близость с Иисусом, дар Святого Духа, свобода от тирании греха, общение с церковью, окончательное воскресение и обретение прославленного тела, гражданство в Божьем Царстве, жизнь на новой Земле, вечность в присутствии Бога, возможность видеть Его лицо – все эти обещания Бог дал нам в Иисусе Христе. Неудивительно, что апостол Павел цитирует Книгу пророка Исаии, где пророк говорит:

Не видел того глаз,
не слышало ухо,
и не приходило то на сердце человеку,
что подготовил Бог любящим Его (1 Кор. 2:9).

Христианская жизнь заключается не только в том, чтобы постараться избежать Божьего гнева. Никак нет! Главное – быть в *правильных* взаимоотношениях с Богом, чтобы в итоге насладиться вечностью в Его присутствии. То есть мы стремимся обрести то, что не сможем потерять, – гражданство в Его вечном Царстве.

С момента, когда человек становится верующим в Иисуса Христа, всё в его жизни навсегда меняется. Знаю-знаю – иногда ничего подобного не ощущается. Мы не видим небесного конфетти, не слышим звука труб и ангельского пения (по крайней мере такого, которое улавливает ухо человека), но это правда – *всё* меняется. Бог «избавил нас, – утверждает Павел, – от власти тьмы и ввел в Царство возлюбленного Сына Своего» (Кол. 1:13).

ЧТО ТАКОЕ ЦАРСТВО БОЖЬЕ?

Царство Божье – одна из самых важных тем богословия Нового Завета. Сам Иисус постоянно проповедовал о нём, говоря: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное». Слова в Деян. 28:31 подводят итог служения Павла: он жил, «проповедуя Царствие Божие и уча о Господе Иисусе Христе со всяким дерзновением не-возвращанно». Автор Послания к Евреям ликует о том, что верующие в Христа получают «царство непоколебимое»

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

(Евр. 12:28), а Пётр ободряет читателей своего послания мыслью о радушном приёме в «вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» (2 Петр. 1:11). А ещё в книге Откровение всё воинство Небес возносит хвалу: «Ныне настало спасение и сила и царство Бога нашего и власть Христа Его» (Откр. 12:10).

Но что же это за царство? Какая-то территория, надел земли, над которым Бог имеет особую власть? Может, это Церковь? Оно уже наступило, или мы ещё ожидаем его наступления в будущем? Собственно говоря, кто именно находится в Царстве Божьем? Разве владычество Бога не распространяется на всех, независимо от того, верит ли человек в Иисуса? Разве мы все не в Царстве, и не можем ли мы все – неважно, христианин или неверующий – трудиться ради установления Царства?

Давайте попытаемся ответить на некоторые из этих вопросов, отмечая те истины о Царстве, которые прописаны в Библии.

БОЖЬЕ ИСКУПИТЕЛЬНОЕ ВЛАДЫЧЕСТВО

Во-первых, Царство Божье – это искупительное правление над Его народом. Царство – это одно из тех слов, в котором содержатся очень мощные смысловые нюансы, но в данном случае они скорее вносят путаницу. Обычно, думая о царстве, мы представляем некую территорию со строго соблюдаемыми границами. Царство является для нас в первую очередь термином географическим, или пространственным. В Писании, однако, речь идёт о другом. В библейском смысле Царство Божье

следует понимать как царствование, а не просто царство – в том смысле, в котором мы обычно его используем. Божье Царство – это Божье правление, владычество и власть (Пс. 144:11, 13).

Есть ещё одно важное слово, которое следует добавить к нашему определению. Судя по Библии, Божье Царство – это не только Его власть и правление. Это Его *искупительное правление и владычество, любящее всевластие по отношению к Своему народу.*

Конечно, совершенно истинна мысль, что ни один квадратный миллиметр Вселенной, ни один человек не остаётся вне Божьего владычества или за пределами Его власти. Он создал всё, правит над всем и будет судить всех. Но когда в Библии используется фраза «Царство Божье», обычно она означает Божье владычество над Его народом – над теми, кто спасён Христом. Так, Павел пишет о том, как христиане избавляются от власти тьмы и входят в Царство возлюбленного Сына Божьего (Кол. 1:12, 13), и старательно подчёркивает тот факт, что нечестивцы не наследуют Царства Божьего (1 Кор. 6:9).

Царство Божье, если говорить просто, – это Божье искупительное владычество, правление и власть над людьми, искупленными Иисусом.

ЦАРСТВО ПРИШЛО

Во-вторых, Царство Божье уже пришло. Когда Иисус начинал Своё служение на Земле, Он нёс поразительное послание: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 3:2). На самом деле эту фразу можно перевести

даже как «Покайтесь, ибо Царство Небесное наступило».

Мы уже видели, сколь удивительное заявление скрывалось в этих словах. Евреи веками ожидали, надеялись и молились о пришествии Царства – о дне, когда Божье правление будет установлено на Земле и Его народ будет наконец оправдан. И вот появляется Иисус – назаретский плотник, ставший учителем, – и говорит, что день, которого все так долго ждали, настал.

И не только это – ещё Он утверждает, что Царство Божье явилось в *Нём!* В Мф. 12:28, когда фарисеи упрекают Иисуса в том, что Он изгоняет бесов властью сатаны, Иисус упрекает их, а потом произносит ошеломляющее заявление: «Если же Я Духом Божиим изгоняю бесов, то конечно достигло до вас Царствие Божие». Понимаете, что Он говорит? Очевидно, что Иисус изгонял бесов, и делал Он это Духом Божиим. А теперь Он утверждает, что наконец-то обещанное Богом избавление Его народа началось. Царство наступило.

Какая чудесная мысль! Воплощение Иисуса было не просто благожелательным визитом Творца – оно стало началом Божьего полного и окончательного вторжения в сферу греха, смерти и гибели, в которую впал мир после грехопадения Адама.

По жизни Иисуса красной нитью проходит эта извечная война. Царь Иисус отправляется в одиночку в пустыню, чтобы встретиться с сатаной – тем самым духом, который искушал Адама и вверг мир в погибель много веков тому назад, – и побеждает его! Он касается глаз слепорождённого человека, и тот впервые видит свет. Он смотрит в зияющую тьму погребального скле-

па и кричит: «Лазарь, выйди вон!», и смерть вынуждена ослабить хватку на человечество – умерший выходит живым.

Превыше всего прочего Иисус побеждает грех и громогласно заявляет об этом с креста: «Совершилось!» И губительная хватка смерти окончательно разжалась, когда ангел (с улыбкой, я уверен) сказал: «Что вы ищете живого между мертвыми? Его нет здесь: Он воскрес» (Лк. 24:5, 6). Шаг за шагом, удар за ударом Иисус окончательно расправлялся с последствиями грехопадения. Правомочный Царь мира пришёл, и всё, что стояло на пути установления Царства – грех, смерть, ад и сатана, – решительно свергалось.

Это значит, что многие благословения Царства уже наши. Так, Иисус говорит Своим ученикам, что Он пошлёт «другого Утешителя», Святого Духа, Который направит их, обличит во грехе и освятит их. Точно так же христиане уже знают, что значит быть принятным в семью Божью и иметь мир с Богом. Павел даже говорит, что в Божьих глазах мы уже воскресли и посажены с Христом (Еф. 2:6).

Это невероятно утешительная мысль. Но есть нечто ещё, столь же важное, что нам необходимо понять.

ПРОЦЕСС УСТАНОВЛЕНИЯ ЦАРСТВА НЕ ЗАВЕРШЁН

В-третьих, Царство Божье ещё не установлено окончательно, и не будет установлено, пока не вернётся Царь Иисус. Несмотря на всё, что сделал Иисус, свергая силы зла, Он не установил окончательно царствование Бога

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

на Земле – пока ещё нет. «Сильный» связан, но не уничтожен. Зло побеждено, но не истреблено, и Царство Божье провозглашено, но не установлено окончательно во всей своей полноте.

Иисус говорит о грядущем дне, когда Царство наступит окончательно. В тот день, говорит Он, ангелы «соберут из Царства Его все соблазны и делающих беззаконие... тогда праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их» (Мф. 13:41–43). Во время Тайной вечери Иисус также предвкушает тот день, когда Он снова будет пить вино с учениками: «Сказываю же вам, что отныне не буду пить от плода сего виноградного до того дня, когда буду пить с вами новое [вино] в Царстве Отца Моего» (Мф. 26:29).

Павел тоже нетерпеливо ждёт воскресения мёртвых в вечности (1 Кор. 15) и пишет христианам из Ефеса, что они запечатлены Святым Духом, «Который есть залог наследия нашего, для искупления удела» (Еф. 1:14). Ниже он пишет, что Бог спас нас, «чтобы явить в грядущих веках преизобильное богатство благодати Своей в благости к нам во Христе Иисусе» (Еф. 2:7). Также Пётр упоминает «спасение, готовое открыться в последнее время» (1 Петр. 1:5), и автор Послания к Евреям напоминает своим читателям, что они «странники и пришельцы на земле» (Евр. 11:13), которым следует ожидать «города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог» (Евр. 11:10).

День, когда наш Царь распахнёт небо и вернётся, чтобы окончательно и навеки установить Своё Царство, – это великая надежда христиан, то, чего мы ждём и откуда

черпаем силу и утешение. В тот славный миг всё в этом мире будет исправлено: воцарится справедливость, зло навеки будет истреблено и праведность установится для всех навеки. Бог обещает:

Ибо вот, Я творю
новое небо и новую землю,
и прежние уже не будут воспоминаемы
и не придут на сердце...
И буду радоваться о Иерусалиме
и веселиться о народе Моем;
и не услышится в нем более голос плача
и голос вопля (Ис. 65:17–19).

В тот день, говорит пророк,

Не будут делать зла и вреда
на всей святой горе Моей,
ибо земля будет наполнена ведением Господа,
как воды наполняют море (Ис. 11:9).

В детстве я думал, что христианам в бесплотном состоянии предстояло провести вечность в бесконечном церковном служении. Ох и пугающая же мысль! Но это было совершенно неверное представление. Бог намерен создать для Своего народа новый мир, свободный от греха, смерти и болезни. Войны закончатся, всякое угнетение исчезнет, и Сам Бог будет вечно обитать среди Своего народа. Никогда уже Божий народ не будет умирать – слёзы не будут печь глаз у могил родных и любимых. Никогда не случится так, чтобы младенец прожил несколько дней, а потом умер. Мы уже никогда не будем

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

плакать и скорбеть. Никогда не будем скучать по родному дому. Ибо, как гласит книга Откровение, Бог отрёт все слёзы с наших очей, и мы наконец увидим Его лицо!

И что тут скажешь в ответ на всё это? Думаю, только одно: «Господи Иисусе, приди скорее!»

Я всегда немного удивляюсь, когда вижу людей, рассуждающих обо всех этих обещаниях: о новой Земле и новом Небе, о Небесном городе, в который не войдёт никакое зло, о мире, избавленном от смерти, войны и угнетения, о воскрешённых чадах Божьих, которые счастливо живут пред Его лицом, – а потом они вдруг говорят: «Что ж, давайте возьмёмся и сделаем это былью».

Правда в том, что люди не могут повлиять на установление и полное воплощение в реальность Божьего царствования. Несмотря на все наши наилучшие – и действительно стоящие – усилия сделать мир лучше, Царство, обещанное в Библии, станет реальностью только тогда, когда Царь Иисус вернётся, чтобы царствовать.

Это очень важно помнить, по меньшей мере по некоторым причинам. Во-первых, это не позволяет нам наполниться неверным и обманчивым оптимизмом в отношении того, чего мы сами можем добиться в падшем мире. Несомненно, христиане могут изменить общество. Это случалось в прошлом, и я не вижу повода усомниться в том, что это же происходит сейчас и будет происходить в будущем. Христиане делали и всё ещё могут сделать много добра, которое явит миру Бога и Иисуса Христа.

Но я уверен, что библейское повествование требует, чтобы мы признали: пока Христос не вернётся, наши социальные и культурные победы обречены быть не-

долговечными. Христиане никогда не смогут установить Царство Божье. Только Сам Бог может это сделать. Небесный Иерусалим спускается с Небес, а не строится на земном основании.

Что ещё важнее, понимание того, что Царство будет установлено только после возвращения Иисуса, сосредоточивает наши надежды, ожидания и любовь на Иисусе. Вместо того чтобы прибегать к человеческой власти, решительным действиям, чьему-то авторитету или даже к собственным усилиям всё исправить, мы смотрим на Небо и вызываем вместе с апостолом Иоанном: «Гряди, Господи Иисусе!» Тоска по Его возвращению усиливается, молитвы становятся всё более пылкими и любовь к Нему – всё глубже. Вкратце, наши желания и надежды – прочно и верно – сосредоточены не столько на Царстве, сколько на Царе.

ОТВЕТ ЦАРЮ

В-четвёртых, попадёт ли человек в Царство Божье, целиком и полностью зависит от ответа Царю. Иисус не мог выразить это яснее. Снова и снова Он говорит, что отклик человека на Его послание является единственным решающим фактором наследования человеком Его Царства. Вспомните историю молодого богатого человека. «Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?» – спрашивает юноша. После непродолжительного разговора Иисус отвечает: «Последуй за мной» – для богача это означало, что он должен был отказаться от упования на своё богатство и поверить в Иисуса (Мк. 10:17, 21).

Снова и снова Иисус говорит, что Бог проведёт чёткую границу между людьми, отделяя спасённых от неспасённых. И единственным фактором разграничения будет то, как они откликнулись на призыв Царя Иисуса. В этом заключается смысл притчи об овцах и козлах в Мф. 25. В конечном счёте слова Судьи «придите» и «идите от Меня» определяются тем, как человек ответил Иисусу, явленному в лице Его «братьев», то есть Его народа.

И конечно, мы можем стать народом Иисуса только благодаря Его искупительной смерти. Кстати, воображение поражает не только то, что Иисус является Царём или что Он установил царство любви и сострадания. По сути, это совсем неудивительно: любой иудей знал, что однажды это должно случиться. Поразительным в вести Иисуса был тот факт, что этот Царь умер, чтобы спасти Свой народ, что Мессия оказался *распятым*.

Евреи веками ждали пришествия мессианского Царя, который бы спас их. Надеялись они увидеть и страдающего Раба Господнего, которого предсказал пророк Исаия, и даже имели смутное представление о некоем «Сыне Человеческом», который должен был явиться в конце времён (см. Книгу пророка Даниила). Но им никогда не приходило в голову, что все эти три личности окажутся одним и тем же человеком! Никто не мог сплести воедино эти три нити – до тех пор, пока не родился Иисус.

Иисус, между тем, не только провозгласил Себя исполнением мессианских чаяний Израиля (то есть Царём), но и постоянно называл Себя «Сыном Человеческим», явно ссылаясь на Дан. 7. Более того, Иисус сказал, что

Сын Человеческий пришёл, чтобы «отдать душу Свою для искупления многих» (Мк. 10:45), что безоговорочно указывает на страдающего Раба Господнего в Ис. 53:10.

Вы понимаете, на что притязал Иисус? Он утверждал, что Он одновременно исполнил все три роли: царя из рода Давида, страдающего Раба, предсказанного Исаией, и Сына Человеческого, о котором говорил Даниил! Иисус принял Божественную природу Сына Человеческого, объединил её с заместительным страданием Раба Господнего и наконец объединил всё в Своей мессианской ипостаси. К тому времени, когда Иисус соединил все три нити еврейских чаяний, Царь стал намного больше, чем просто революционером, которого ждали иудеи. Он был Божественным Рабом-Царём, который должен был пострадать и умереть за Свой народ, чтобы приобрести людям спасение, сделать их праведными в глазах Отца и триумфально ввести их в Своё Царство.

В свете вышесказанного неудивительно, что Иисус делает покаяние в грехах, веру в Него и Его искупительный подвиг единственными условиями входления в Царство. Когда Он говорит о «Евангелии Царства», речь идёт не только о том, что Царство уже наступило. Радостная весть заключается в том, что Царство наступило, и ты можешь попасть в него, если присоединишься ко Мне, Царю, посредством веры в то, что только Я могу спасти тебя от греха.

Таким образом, гражданство в Царстве Божьем – это вопрос не только того, чтобы «живь, как в Царстве», «следовать примеру Иисуса» или «живь так, как жил Иисус». Факт остаётся фактом: человек может заявлять,

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

что он «последователь Иисуса» или «гражданин Царства» – и всё же находится вне Царства. Ты можешь сколько угодно жить, как жил Иисус, но если ты не пришёл к распятому Царю в покаянии и с верой, уповая только на Него как на заместительную жертву за твои грехи и единственную надежду на спасение, то ты и не христианин, и не гражданин Его Царства.

Единственный способ попасть в Царство Христа – прийти к Царю не просто превознося Его как великий пример для подражания, но смиленно уповая на Него как на распятого и воскресшего Господа, Который один может спасти тебя от смертного приговора. В конечном счёте, единственный путь в Царство пролегает через Кровь Царя.

ПРИЗЫВ ЖИТЬ ДЛЯ ЦАРЯ

В-пятых, гражданство Царства подразумевает жизнь по законам Царства. В Рим. 6 Павел призывает христиан осознать тот факт, что они спасены от власти греха и получили возможность стать гражданами Царства.

Итак, мы погреблись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни.

Ибо если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть [соединены] и [подобием] воскресения, зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху; ибо умерший освободился от греха. Если же мы умерли со Христом, то веруем, что и жить будем с Ним, зная, что

Царство

Христос, воскреснув из мертвых, уже не умирает: смерть уже не имеет над Ним власти. Ибо, что Он умер, то умер однажды для греха; а что живет, то живет для Бога. Так и вы почитайте себя мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе, Господе нашем (Рим. 6:4–11).

Когда мы верой входим в Царство Божье, Святой Дух дарит нам новую жизнь. Мы становимся гражданами нового Царства и подданными нового Царя. Ввиду этого мы также получаем новую обязанность повиноваться этому Царю, жить так, чтобы прославлялось Его имя. Поэтому Павел пишет:

Итак да не царствует грех в смертном вашем теле, чтобы вам повиноваться ему в похотях его; и не предавайте членов ваших греху в орудия неправды, но представьте себя Богу, как оживших из мертвых, и члены ваши Богу в орудия праведности (Рим. 6:12, 13).

До тех пор, пока не вернётся Христос, мы, его народ, продолжаем жить в грешном веке, и наш Царь призывает нас жить достойно Царства, в которое Он нас призвал (1 Фес. 2:12), чтобы «сиять, как светила», «среди строптивого и развращенного рода» (Флп. 2:15). Дело не в том, что жизнь по законам Царства даёт нам доступ в Царство, а в том, что как только мы вошли в Царство посредством веры в Царя, мы обретаем нового господина, новый закон, новый устав и новую жизнь – и поэтому у нас появляется желание жить по правилам Царства.

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Библия говорит, что в нынешнем веке жизнь Царства в основном проявляется в Церкви. Вы когда-нибудь задумывались над этим? Церковь – это контекст, в котором Божье Царство является в этом веке. Взгляните на Еф. 3:10, 11:

[Бог пожелал], чтобы ныне соделалась известною через Церковь начальствам и властям на небесах многоразличная премудрость Божия, по предвечному определению, которое Он исполнил во Христе Иисусе, Господе нашем.

Церковь – это сцена, которую Бог избрал, чтобы показать Свою мудрость и славу Евангелия. Как многие выражались прежде, Церковь – это аванпост Божьего Царства в этом мире. Было бы неверно сказать, что Церковь *и есть* Царство Божье. Как мы убедились, Царство – это нечто большее. Но вполне можно сказать, что Церковь – это место, где мы *видим* проявления Царства в нынешнем веке.

Вы хотите знать, как выглядит Царство Божье – пусть и до того, как оно будет окончательно установлено? Вы хотите увидеть, как жизнь в Царстве проявляется в нынешнее время? Смотрите на Церковь. Именно там явлена мудрость Божья, там люди, которые прежде были чужды друг другу, теперь примирились и соединены воедино благодаря Иисусу Христу, там Святой Дух совершает Свою работу по переделке и перенастройке человеческих жизней. Там Божьи дети учатся любить друг друга, носить бремена друг друга, плакать вместе,

радоваться вместе и нести ответственность друг перед другом. Конечно, Церковь не идеальна, но в ней люди живут жизнью Царства, показывая её миру, который отчаянно нуждается в спасении.

СМЕЛО СКВОЗЬ ТЬМУ

Конечно, именно эта отчаянная потребность мира в спасении и делает жизнь гражданина Царства в нынешнем веке столь трудной. У мира христиане вызывают тревогу, и так было всегда. В дни ранней Церкви провозглашение «Иисус – Господь!» было бунтарским и кощунственным отвержением власти императора, и христиане гибли за подобные высказывания. В наши дни слова «Иисус – Господь» считаются нетерпимым и предвзятым отвержением плюрализма, и мир поносит нас за это.

Нигде в Писании не говорится, что жизнь Царства – старания оставаться верным Царю – будет лёгкой. Иисус обещал, что Его последователи столкнутся с гонениями, что их будут высмеивать, оскорблять и даже убивать. Но даже посреди всего этого мы, христиане, смело идём вперёд, потому что знаем: для нас в Божьем присутствии хранится сокровище, превосходящее самое смелое воображение.

В последней книге восхитительного эпоса «Властелин Колец» Дж. Р. Р. Толкиена герои повествования попадают в самую ужасную часть своего путешествия. Они прошли тысячи миль и наконец попали во владения зла, куда и направлялись, но ввиду нескольких причин всё теперь, кажется, пропало. И в этот худший момент один

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

из персонажей, Сэм, поднимает взгляд на чёрное небо. Вот что произошло:

Далеко над Эфель-Дуатом на западе ночное небо было тусклым и бледным. Там Сэм увидел пробивающуюся сквозь облака над скалистой вершиной холма мерцающую белую звезду. Её красота поразила его сердце, и надежда вернулась к нему. Как копьё, поразила его холодная и ясная мысль о том, что тень – это незначительное и мимолетное явление: за пределами её досягаемости есть свет и изысканная красота.

Это один из моих самых любимых отрывков в этой истории, потому что здесь Толкиен, который сам был христианином, указывает нам, где можно обрести мужество следовать вперёд сквозь тьму. Его дарит надежда. Оно приходит от осознания того, что, как писал Павел, нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с той славой, которая откроется в нас, когда вернётся наш Царь.

глава седьмая

КРЕСТ В ЦЕНТРЕ ВСЕГО

Главный герой повести Джона Буньяна «Путешествие пилигрима в Небесную страну» Христианин как-то встречает на своём пути двух сомнительных персонажей – Формалиста и Лицемера. Они твердят, что, как и Христианин, идут в Небесный город и вполне уверены, что попадут туда, поскольку многие из их страны прошли по этому пути раньше.

Естественно, имена их выдают. Формалист и Лицемер в жизни не попадут туда, куда собрались.

Когда Христианин впервые видит этих двух людей, они перелазят через стену, которая тянется вдоль узкой тропы, по которой он идёт. Естественно, он понимает, что это неверный ход, поскольку единственный легитимный способ попасть на узкий путь – пройти через Тесные Врата, которые символизируют покаяние и веру в распятого Христа.

Христианин – он никогда не боится задавать неудобные вопросы – требует у мужчин ответа: «Почему же вы не пришли сюда чрез Тесные Врата, стоящие в начале пути?» Хитрецы спешат объяснить: у них в стране считается, что врата слишком далеко, а потому они уже давно

решили «перелезать через стену». Кроме того, заявляют они,

лишь бы мы стали на путь, кому какое дело, каким образом мы на нём очутились. Мы на нём – и всё тут. Ты тоже стоишь на том же пути, и не более, хотя мы видим, что ты входил через Тесные Врата. И мы с тобой теперь на одном пути, хотя перелезли через стену. Чем твоё положение завиднее нашего?

Христианин предостерегает их, что Владетель города постановил: все, кто хочет войти в Небесный город, должны пройти через Тесные Врата. Он показывает им свиток, который получил при входе и который следует показать у ворот города, чтобы его впустили. «Всё это, я уверен, – говорит Христианин, – и вам необходимо получить, но иметь этого не можете, так как вы не пришли сюда через Тесные Врата».

Буньян хотел показать, что единственный путь к спасению лежит через «тесные врата», то есть покаяние и веру. Недостаточно просто идти по пути христианской жизни. Если человек не начинает это путешествие у известных врат, он не является истинным христианином.

БОЛЕЕ ОБШИРНОЕ, БОЛЕЕ АКТУАЛЬНОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

Сочинение Буньяна достаточно древнее, но истина, которую он хотел донести, ещё древнее. С самого начала времён люди пытались спасти себя самостоятельно – так, как им казалось разумным, вместо того чтобы

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

прислушаться к Богу и покориться Ему. Они пытались разобраться, как сделать, чтобы спасение сработало, как сделать, чтобы *Евангелие* подействовало, но без Тесных Врат, то есть исключив Крест Христов.

Это по сей день остаётся справедливым наблюдением. Я уверен, что одна из наиболее коварных опасностей для Тела Христова заключается в искушении переосмыслять и представить Евангелие так, что во главе угла окажется не смерть Иисуса вместо грешников, а нечто другое.

Подобное давление просто неимоверно, и оно, похоже, исходит сразу с нескольких сторон. Одним из главных источников давления является набирающая популярность идея, что весть о прощении греха через смерть Христа в каком-то смысле недостаточно «обширна»: в ней нет упоминания о таких проблемах, как война, угнетение, бедность и несправедливость, и по сути оно «не так уж важно», как выразился один автор, когда речь заходит о реальных проблемах человечества.

Что ж, я считаю, что подобный выпад совершенно неверен. Исток всех этих проблем находится в греховности человека, и глупо полагать, что, проявив чуть больше активности, чуть больше обеспокоенности, чуть больше «жизни по примеру Иисуса», мы сможем решить их. Нет, только искупительный подвиг Христа раз и навсегда решает вопрос греха, и только Крест Христов даёт людям возможность попасть в Божье Царство.

Тем не менее стремление обнаружить более «обширное», более «актуальное» Евангелие завладело умами многих людей. Снова и снова, в книге за книгой

мы встречаем описания Благой вести, в которых Кресту отводится второстепенная роль. На его место встают заявления о том, что суть Евангелия кроется в Божьем восстановлении мира, или в том, что Он обещал Царство, в котором всё будет идеально, или в том, что Он призывает нас присоединиться к Нему в деле преображения общества. Какими бы ни были нюансы, результат остаётся всё тем же: заместительная смерть Иисуса превращается в маргинальную идею или вовсе (порой совершенно сознательно) игнорируется.

ТРИ ПОДМЕНЫ ЕВАНГЕЛИЯ

Подобная децентрализация Креста скрытно происходит среди евангельских христиан, как мне кажется, в трёх различных направлениях. В последние годы появилось несколько более «обширных и популярных» евангелий, и каждое из них собрало немалое количество приверженцев. Поскольку они ставят во главу угла не подвиг Христа, а нечто другое, я готов утверждать, что Евангелием они не являются. Позвольте, я приведу три примера.

«ИИСУС – ГОСПОДЬ» – ЭТО НЕ ЕВАНГЕЛИЕ

Одно из наиболее популярных «евангелий» заключается в утверждении, что Евангелие – это просто провозглашение господства Иисуса. Примерно так же, как глашатай входил в город, чтобы провозглашать «Кесарь – господь!», христиане должны разносить повсюду радостную весть о том, что Иисус правит миром и посте-

пенно примиряет весь мир с Самим Собой, приводя под Своё владычество.

Конечно, утверждение «Иисус – Господь!» – совершенная, восхитительная правда! И провозглашение господства Иисуса занимает немаловажное место в проповеди Евангелия. Вот и Павел пишет в Рим. 10:9, что человек, который исповедует Иисуса Господом, будет спасён, а в 1 Кор. 12:3 он утверждает, что никто не может назвать Иисуса Господом, как только посредством Святого Духа.

Но было бы неверным сказать, что утверждение «Иисус – Господь» является сутью христианского благовестия. Мы уже заметили, что первые христиане говорили гораздо больше, чем только это, когда проповедовали радостную весть. Вспомните, как Пётр говорил: «Итак твердо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли» (Деян. 2:36). Но и до, и после этого утверждения приводится полное объяснение того, что значит господство Иисуса: этот Господь был распят, погребён и воскрешён Богом. Оно означало, что Его смерть и воскресение прежде всего стали залогом «прощения грехов» тех, кто покается и поверит в Него. Пётр не просто говорил, что Иисус есть Господь. Он провозглашал, что этот Господь действовал от лица Своего народа, чтобы спасти их от Божьего гнева.

Уже должно быть очевидно, что просто говорить «Иисус – Господь» – это на самом деле никакое не Евангелие, если мы хотим рассказать, что Иисус не только Господь, но и Спаситель. Господство подразумевает право

судить, и мы уже видели, что Бог собирается судить зло. Посему для грешника, бунтующего против Бога и Его Помазанника, утверждение «Иисус – Господь» является плохой новостью. Оно означает, что на престол воссел его враг, который собирается судить грешника за мятеж.

Чтобы эта новость была хорошей, а не вызывающей ужас, в ней должны прозвучать сведения о способе получить прощение твоих бунтарских настроений и примириться с Тем, Кто сделался Господом. Именно это мы и видим в Новом Завете – не просто провозглашение того, что Иисус стал Господом, а того, что этот Господь Иисус был распят, чтобы грешники были прощены и приняты в Его грядущем Царстве. Без всего этого утверждение «Иисус – Господь!» – лишь смертный приговор, и ничего больше.

СОТВОРЕНИЕ–ГРЕХОПАДЕНИЕ–ИСКУПЛЕНИЕ– ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ – ЭТО НЕ ЕВАНГЕЛИЕ

Многие христиане обобщают библейское повествование в четырёх словах: *создание, грехопадение, искупление и осуществление*.

Действительно, это отличный способ изложить сюжет библейской истории. Бог создаёт мир, человек грешит, Бог действует в Иисусе-Мессии, чтобы искупить народ для Себя, и наконец история завершается окончательным установлением Его славного Царства. Прекрасный способ запомнить основной сюжет Библии. По большому счёту, если верно понимать и излагать эти истины, то данная последовательность может послужить

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

хорошой схемой для верного представления библейской Благой вести.

Проблема, однако, в том, что некоторые люди неверно используют схему «создание–грехопадение–искупление–осуществление», делая акцент в первую очередь на Божьем обещании обновить мир, а не на подвиге Христа. Таким образом, Евангелие, основанное на этой схеме, часто звучит примерно так:

Евангелие – это новость о том, что в начале Бог создал мир и всё, что в нём. Изначально творение было очень хорошим, но люди восстали против Божьего владычества, и это отправило творение в хаос. Отношения между людьми и Богом были разрушены, как и отношения между людьми, с самими собой и творением. Однако после грехопадения Бог обещал послать Царя, Который искупит Себе народ и примирит творение с Богом. Это обещание начало исполняться с приходом Иисуса Христа, но окончательно осуществляется, или исполнится, когда Царь Иисус вернётся.

Естественно, всё вышесказанное совершенно верно. Но то, что я написал, не является Евангелием в полном смысле слова. Как и провозглашение истины «Иисус – Господь» не является радостной вестью, если в нём нет шанса получить прощение за бунт против Него, так и тот факт, что Бог переделывает мир, не является Евангелием, если человек не принимает участия в спасении.

Конечно, схему «создание–грехопадение–искупление–осуществление» совершенно спокойно можно использовать для разъяснения радостной вести христи-

анства. Кстати, пункты «с сотворение» и «грехопадение» практически совпадают с нашими категориями «Бог» и «человек». Однако ключевой поворот происходит на категории «искупление». Чтобы проповедовать настоящее Евангелие, именно здесь мы должны тщательно разъяснить смерть и воскресение Иисуса и необходимость отклика, которого Бог ждёт от грешников. Если мы говорим только то, что Бог спасает людей и переделывает мир, не поясняя, как именно Он это делает (посредством смерти и воскресения Иисуса) и как человек может поучаствовать в этом искуплении (посредством покаяния в грехах и веры в Иисуса), то мы не проповедуем Евангелие. Мы просто пересказываем библейское повествование в общих чертах, предоставляя грешникам заглядывать внутрь с прижатыми к стеклу носами.

ПРЕОБРАЖЕНИЕ ОБЩЕСТВА – ЭТО НЕ ЕВАНГЕЛИЕ

Идея о преображении общества усилиями христиан, похоже, захватила умы многих евангельских христиан. Я считаю, что это благородная цель, и также думаю, что стремление противостоять злу – будь то личное или системное сопротивление, – является библейским. Павел пишет, что мы должны «делать добро всем, а наипаче своим по вере» (Гал. 6:10). Иисус говорил, что мы должны делать добро своим ближним, в число которых входят даже посторонние и чужаки (Лк. 10:25–37). Он также призывает нас: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» (Мф. 5:16).

Между тем многие приверженцы идеи социальных переустройств заходят гораздо дальше, находя повеление «искупить культуру» в содержании библейского повествования. Если Бог занимается преобразованием мира, утверждают они, то мы обязаны присоединиться к Нему в этом труде – собирать строительные материалы для Царства и делать всё возможное для того, чтобы Божье владычество возрастило в нашем окружении, в наших городах, странах и всём мире. «Мы должны делать то, что делает Бог», – говорят они.

Позвольте мне высказать то, что я думаю по этому поводу. У меня есть серьёзные библейские и богословские возражения насчёт парадигмы культурных перестроек. Я отнюдь не уверен, что Писание настолько подчёркивает необходимость преобразования общества, как на этом настаивают «преобразователи». У меня есть несколько причин так считать. Во-первых, не думаю, что указание в книге Бытие относится к народу Божьему как таковому; полагаю, что оно дано человечеству в целом. Во-вторых, я не думаю, что общий вектор человеческой культуры – судя и по Писанию, и по истории человечества – направлен к Богу; я считаю, что в целом траектория культуры, хотя и не во всех случаях, тяготеет к суду (см. Откр. 17–19). Поэтому мне кажется, что оптимизм многих «преобразователей» по поводу возможности «изменить мир» является заблуждением и в итоге ни к чему не приведёт.

Однако всё это требует обширной библейско-богословской дискуссии, а моя основная цель заключается вовсе не в этом. Я, кстати, полагаю, что можно быть

искренним приверженцем идеи преобразования мира и в то же самое время стремиться к тому, чтобы Крест Христов был в самом центре библейской истории и Благой вести. В конце концов Бог использует *прощённый и искупленный народ Божий*, чтобы совершить преображение, а прощение и искупление происходят только благодаря Кресту.

Меня больше волнует то, с чем, я надеюсь, мои друзья-«преобразователи» от всей души согласятся. Дело в том, что слишком уж часто среди некоторых приверженцев идеи преобразования искупление общества становится великим обетованием и смыслом Евангелия. А это, естественно, приводит к тому, что Крест, сознательно или нет, смещается со своей позиции. Это можно видеть во многих книгах, которые призывают к социальным преобразованиям посредством библейских принципов. Перспективы реформированного общества вызывают больше восторга и радости, чем искупительный подвиг Христа. Наиболее пафосно звучат воззвания к тому, чтобы люди присоединялись к Богу в труде над преображением мира, а не к покаянию и вере в Иисуса. Считается, что библейское повествование сосредоточено не столько на заместительной смерти Христа, сколько на изменении мироздания.

В процессе христианство становится не столько проявлением благодати и веры, сколько банальной религией с лозунгом «Живи так-то и так-то, и мы изменим мир». Это не христианство, а морализм.

СОБЛАЗН И БЕЗУМИЕ

В итоге я думаю: а не является ли желание сместь Крест с центра Евангелия следствием того простого факта, что мир просто ненавидит Крест. В лучшем случае люди думают, что это нелепая сказка, в худшем – чудовищная ложь. Но это не должно нас удивлять. Павел предупреждал, что так оно и будет. Весть о Кресте, писал он, будет камнем преткновения для одних и безумием – для остальных! Добавьте к этому тот факт, что мы действительно хотим сделать Евангелие привлекательным для мира, и на христиан ложится тяжёлое бремя найти способ не упоминать слишком часто «религию кровавого креста». Мы же хотим, чтобы мир принял Евангелие, а не смеялся над ним, верно?

Но в реальности мы просто должны принять такое положение дел. Окружающим людям весть о Кресте будет казаться бессмыслицей. Проповедь Евангелия выставит нас безумцами и непременно помешает нашим усилиям «найти общий язык» с неверующими и доказать, что мы такие же безобидные и клёвые, как и тот парень рядом. Христиане всегда могут создать впечатление, что они клёвые – до тех самых пор, пока не откроют рот, чтобы рассказать о спасении распятым человеком. В один миг вся твоя «клёвость» улетучивается, как бы ты ни старался не растерять её.

Как бы то ни было, Писание ясно говорит, что подвиг Христа *должен* оставаться в центре Евангелия. Мы не можем сдвинуть его в сторону или заменить какой-то

другой истиной – он остаётся сутью и источником радостной вести. Поступив так, мы предложим миру то, что не имеет спасительной силы, а значит не является Благой вестью.

Библия даёт очень чёткие инструкции по поводу того, как нам поступать в случае искушения сместить Крест с центра Евангелия. Мы должны отражать подобные искушения. Смотрите, что говорит об этом Павел в Первом послании к Коринфянам. Он знал, что весть о Кресте окружающим кажется безумием. Знал он и то, что они из-за этого отвергнут его благовестие, что оно им покажется зловонием. И всё же, невзирая на непременное отвержение, он говорит: «Мы проповедуем Христа распятого» (1 Кор. 1:23). Более того, он решил «быть у вас незнающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого» (1 Кор. 2:2). Это потому, как он пишет в конце послания, что факт искупительной смерти – «Христос умер за грехи наши, по Писанию» – является не просто важным, и даже не *весьма* важным, а делом «*первоначальной*» важности (1 Кор. 15:3).

Ну и что, если это вызывает насмешки мира? Что, если бы люди лучше реагировали на Евангелие с ударением на обновлении мира, а не на заместительной смерти Христа? Что, если люди станут высмеивать Благую весть потому, что она возвещает распятого Богочеловека? Будь что будет, говорит Павел. Я проповедую Крест. Они могут считать, что это нелепо или глупо. Но я-то знаю, что «немудрое Божие премудрее человеков» (1 Кор. 1:25).

Павел старался держать искупительный подвиг Христа в центре Евангелия, которое он проповедовал, и мы

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

должны поступать так же. Если мы позволим чему-то
ещё стать в центре, мы можем с таким же успехом ска-
зать: «Вот, дай-ка я помогу тебе перелезть через стену.
Доверься мне, всё будет хорошо».

глава восьмая

СИЛА ЕВАНГЕЛИЯ

Перед самым выпускным из колледжа я и два моих лучших друга ни с того ни с сего решили отправиться в Йеллоустонский национальный парк из своего родного городка в восточном Техасе. Классная получилась поездка – нечто вроде ритуала на получение аттестата зрелости для трёх парней, которые ныряли во взрослую жизнь.

Как можно представить, наше пребывание в парке сопровождалось изумительными по своей красоте пейзажами с видами на горы, гейзеры, горячие источники и огромное количество лосей. В одно прекрасное утро мы решили отправиться на целый день в поход, соглашившись не брать с собой карты – чтобы ощущения были чуть острее. Хотелось посмотреть, куда нас выведет тропа. Мы сунули в свои рюкзаки еду для перекуса днём, мобильные телефоны и тронулись в путь.

Это была долгая прогулка, и спустя какое-то время мы стали шутить: дескать, вот мы здесь, в знаменитом Йеллоустонском парке, а выглядит он почти так же, как леса в восточном Техасе, где мы выросли. Со всех сторон нас окружали высоченные ели, и время от времени нам

приходилось перескакивать небольшие ручьи, которые преграждали путь. Но смотреть было особо не на что, и нервы стали сдавать.

Но тут совершенно неожиданно, ещё до того, как кто-то из нас успел сообразить, что окружающий вид меняется, лес поредел, и мы вдруг обнаружили, что стоим на краю Большого Каньона. Внизу перед нами на много миль протянулся величественный разлом земной коры. По его дну бежала река, поблескивая солнечными бликами. Птицы летали ниже уровня, на котором находились мы, и облака неслись чуть ли не у нас над головой – ускорение им, полагаю, придавали восходящие потоки воздуха из каньона.

В тот момент, глядя на вызывающую головокружение ширь внизу и бесконечное пространство неба, я испытал поразительное чувство крохотности. На какое-то мгновение все трое потеряли дар речи – впервые за весь день. А потом один из моих друзей запел:

Великий Бог, когда на мир смотрю я,
На всё, что Ты создал рукой Творца...

Певец из него был не ахти какой, но как же он был прав! Следующие несколько минут мы стояли на краю Большого Каньона и славили Того, Кто создал этот восхитительный шедевр.

КАК МЫ ЕГО НЕ ЗАМЕЧАЕМ?

Вы знаете, мне кажется, Евангелие оказывало бы на нас похожий эффект, если бы мы потратили

какое-то время, чтобы по-настоящему задуматься о нём. Как давно вы отрывали свой взгляд от земных дел, чтобы открыто посмотреть на Большой Каньон Божьего действия, явленного в Евангелии, – Его непостижимую благодать в прощении людей, которые восстали против Него, Его удивительный план послать Своего Сына в муках умирать за них, установить престол воскресшего Иисуса в царстве совершенной справедливости и привести спасённых и искупленных Его кровью на новую Землю и новое Небо, где греху и смерти не будет места?

Как же получается, что я позволяю красоте, силе и величию этого Евангелия отсутствовать в моём мышлении так долго? Почему мои мысли и чувства так часто вертятся вокруг таких глупостей, как мойка автомобиля, или содержание теленовостей, или насколько мне понравился обед, а не заняты этими славными истинами? Почему я слишком часто думаю о своей жизни так, словно на глазах у меня шоры, вместо того чтобы строить её в свете вечности? Почему Евангелие не пропитывает целиком и полностью мои отношения с женой, детьми, коллегами по работе, друзьями и членами моей церкви?

Я точно знаю почему. Потому что я грешник, и любовь к миру продолжает прятаться в моём сердце, ведя против меня войну до того дня, когда вернётся Иисус. Но и я собираюсь сражаться с ним до тех пор. Я хочу воевать с моей духовной леностью – против того бессмысленного ступора, в который мир угрожает меня загнать, и я хочу всеми силами держаться за Евангелие, позволяя ему влиять на всего меня – мои поступки, чувства, желания, мысли и волю.

Надеюсь, вы хотите того же. Ещё я надеюсь, что эта небольшая книга слегка проредила деревья, давая вам возможность увидеть грандиозность того, что Бог сделал для нас во Христе. Но что теперь? Что ж, позвольте мне упомянуть лишь несколько моментов (есть миллион других, о которых я говорить не стану) о том, как Евангелие Иисуса должно влиять на нашу жизнь.

ПОКАЙТЕСЬ И ВЕРУЙТЕ

Во-первых, если вы ещё не христианин, я благодарю вас за то, что дочитали до этой страницы. Надеюсь, вы задумались над радостной вестью об Иисусе, и молюсь, чтобы она проникла глубоко в ваш разум. Мне кажется, для вас ответ на вопрос «Что теперь?» совершенно прост. Вам не нужно предпринимать тысячу действий. Необходимо одно: покайтесь в своих грехах и верьте в Иисуса. Это значит, что вам следует признать своё духовное банкротство и полную неспособность спасти самостоительно, и обратиться к Иисусу как к единственной надежде на прощение и обретение праведности перед Богом.

Для того чтобы стать христианином, не нужны трудоёмкие усилия. Зарабатывать ничего не надо. Иисус уже заработал всё, что вам необходимо. Евангелие же призывает отвернуться от греха, повернувшись к Иисусу с верой, то есть с доверием и упованием. Благая весть призывает прийти к Нему и сказать: «Я знаю, что не могу спасти себя сам, Иисус, поэтому доверяю это дело Тебе».

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

И тогда целый мир распахнётся перед вами. Но всё начинается с покаяния в грехах и веры в Иисуса, Который может спасти.

ОБРЕТИТЕ ПОКОЙ И РАДУЙТЕСЬ

Если вы уже христианин, тогда Евангелие призывает вас успокоиться в Иисусе Христе и радоваться непоколебимому спасению, которое Он заработал для вас. Благодаря Иисусу и осознанию того, что я соединён с Ним верой, я могу бороться с мыслями, что спасение ненадёжное или преходящее. Даже если чувства бывают довольно противоречивыми, в глубине души я могу твёрдо знать, что принадлежу Иисусу, и никто не может выхватить меня из Его руки. А всё потому, что Благая весть утверждает, что моё положение перед Богом не зависит от выполнения духовных заданий. Достаточно ли плода? Галочка. Читал Библию и молился? Галочка! Вёл духовные беседы? Галочка, галочка, галочка! Прекрасно! Сегодня я чувствую себя *по-настоящему* спасённым!

Это смехотворно в свете того, что говорится об Иисусе в Евангелии! Слава Богу, отношения с Ним не зависят от моей силы воли или способности вести праведный образ жизни. Нет, Бог уже произнёс Свой вердикт надо мной, и он звучит так: «ПРОЩЁН!» Более того, этот вердикт никогда не изменится, потому что навеки утверждён в Иисусе – Его искупительной смерти вместо меня и нынешнем ходатайстве за меня перед престолом Отца.

Если вы христианин, тогда Крест Христов стоит гранитной стеной вокруг вашей жизни, непоколебимо сви-

дательствуя о Божьей любви к вам и Его решимости привести вас в Своё присутствие. Как писал апостол Павел христианам Рима: «Если Бог за нас, кто против нас? Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?» (Рим. 8:31, 32).

ЛЮБИТЕ НАРОД ХРИСТОВ

И ешё, христианин, Евангелие должно вызывать у тебя глубокую и активную любовь к Божьему народу, Церкви. Никто из христиан не заслужил доступ к наследию, уготованному Богом для нас. Мы не сами «выбили» себе право стать гражданами Царства. И включены в Божьи обетования мы лишь потому, что доверяем Иисусу Христу спасти нас, верой став единными с Ним.

Но вот какая закавыка. Понимаете ли вы, что то же самое относится к брату или сестре в церкви, которые вас раздражают? Они верят в Того самого Господа Иисуса, что и вы, любят Его так же, а то и больше, Тот самый Господь, Который спас и простил вас, спас и простил их. Задумайтесь о тех братьях и сёстрах, на знакомство с которыми вы решили не тратить времени, потому что вам показалось, что у вас нет ничего общего. Вспомните о человеке, отношения с которым нарушены, и вы отказываетесь восстанавливать их. А теперь подумайте, что он или она любит Того же Господа, что и вы, доверяет Ему так же, как и вы. Поймите: Господь, Который умер за вас, умер и за него, и за неё.

Интересно, достаточно ли глубоко ваше понимание Евангелия Иисуса Христа, чтобы поглотить ваши ме-

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

лочные замечания о братьях и сёстрах в Господе? Достаточно ли оно глубоко, чтобы в нём утонули все обиды, которые они вам нанесли, включая самые болезненные, и позволило вам простить и любить их так, как это сделал Иисус для всех нас?

Как хочется, чтобы глубина Божьей любви к вам усилила вашу любовь к другим!

НЕСИТЕ БЛАГУЮ ВЕСТЬ МИРУ

И не только это, но как хотелось бы, чтобы Божья благодать вынудила вас всё больше любить мир вокруг вас и желать увидеть, как люди познают и поверят в Иисуса Христа. Если мы действительно понимаем благодать, явленную нам Богом; то наши сердца будут гореть, чтобы и другие познали эту благодать.

После воскресения Иисус предстал перед учениками и сказал: «Так написано, и так надлежало пострадать Христу, и воскреснуть из мертвых в третий день, и проповедано быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима». Иисус совершенно чётко изложил ученикам Божий великий замысел – спасти народ для Себя. И тут Он – поразительно! – добавляет: «Вы же свидетели сему» (Лк. 24:46–48). Я всегда представлял, как лица учеников вытянулись и побледнели после этих слов! Бог собирался искупить все народы, и вот Иисус говорит, что этот план будет исполняться *через них!*

Не знаю, как вы, но лично у меня эта мысль вызывает чувство невероятной никчёмности. Бог собирается ис-

полнить Свой замысел через *нас*? Поразительно! Но, если вы чувствуете себя недостойным и ни на что не годным, позвольте мне ободрить вас. Вы *действительно* недостойны, и уж точно ни на что не годитесь! Как вам такое ободрение? Посмотрите на нас – слабые, немощные людишки, которые каждый день сражаются с грехом. И всё же Иисус говорит нам: «Вы будете Мне свидетелями». Бог решил спасти грешников посредством нашего провозглашения Радостной вести – будь то в проповеди, на уроках или в беседе за ужином с друзьями, родственниками и коллегами.

Вы когда-либо задумывались о том, почему ангел, явившийся Корнилию (Деян. 10), просто не рассказал ему Евангелие? Зачем нужно было Корнилию посыпать гонцов к Петру, который был в другом городе? Раз уж ангел обратился к римскому сотнику, то пусть бы сам и сообщил ему радостную весть! Но нет, Бог постановил, что Евангелие должно звучать через слова Его народа, то есть через уста тех, кто сам принял Благую весть об Иисусе, познав прощение, предлагаемое Им.

Если вы христианин, то поймите, что у вас в руках находится единственное правдивое послание о спасении для мира. Иным Евангелие никогда не будет, и нет иного пути спасения от грехов. Если ваши друзья, родные или знакомые когда-нибудь получат спасение, то это случится благодаря тому, что кто-то расскажет им о вести Иисуса Христа. Поэтому Иисус и поручил нам идти в мир, проповедуя Евангелие всем народам. То же самое имел в виду Павел, написав: «Но как призывать [Того], в Кого не уверовали? как веровать [в] [Того],

ЧТО ТАКОЕ ЕВАНГЕЛИЕ?

о Кому не слыхали? как слышать без проповедующего?» (Рим. 10:14). Есть много добрых дел, которые мы, как христиане, могли бы делать, но, откровенно говоря, эти добрые дела по большей части с удовольствием делают и неверующие люди. Но если христиане не провозглашают Евангелие Иисуса, то кто будет это делать? Никто.

Поэтому позвольте истине Евангелия пронзить ваше сердце и даже сокрушить его ради тех, кто не знает Иисуса Христа. Подумайте над тем, каково будет вашим родным, друзьям и коллегам по работе оказаться перед праведным Судьёй, не познав Иисуса. Вспомните, что сделала благодать Божья в вашей жизни, и представьте, что Он может сделать для них. Затем глубоко вдохните, попросите Божьего Духа совершать Его работу, открывайте рот и – говорите!

ОЖИДАЙТЕ ЕГО

Наконец, Евангелие должно вызывать у нас страстное желание увидеть день, когда Царь Иисус вернётся, чтобы установить Своё Царство полностью, окончательно и навечно. И это желание рождается в первую очередь не из *пребывания* в Царстве; мы не ждём возвращения Иисуса только потому, что будем жить в мире, где зло будет истреблено и воцарится правда.

Чудесные обетования, но даже они не так уж значимы. Если мы верно понимаем Благую весть, то станем тосковать не столько по Царству, сколько по Царю. Евангелие познакомило нас с Ним и помогло полюбить Его – а значит, и заставляет нас желать быть с Ним.

Иисус сказал: «Хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною» (Ин. 17:24). Так и мы желаем быть с Ним, присоединяясь к миллионам других, чтобы прославить Его.

В книге Откровение содержится удивительное видение того, что Бог подготовил тем, кто любит Его. Это лишь намёк, но даже так можно почувствовать ошеломляющее ощущение победы, радости, покоя и завершения в этом образе искупленных, которые славят Иисуса Христа.

После сего взглянул я, и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечесть, из всех племен и колен, и народов и языков, стояло пред престолом и пред Агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих. И восклицали громким голосом, говоря: спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу! (Откр. 7:9, 10)

Таким будет день, по которому мы тоскуем! Хотя нам теперь приходится тащиться по жизни через испытания, гонения, раздражения, искушения, отвлекающие происшествия, апатию и просто банальную усталость от этого мира, Благая весть указывает на Небо, где пребывает наш Царь Иисус – Агнец Божий, распятый за нас и славно воскресший из мёртвых, – Который ходатайствует за нас. Евангелие не только указывает, но и призывает нас ожидать того дня, когда Небеса будут наполнены миллионами голосов прощённых людей, которые будут славить Его как распятого Спасителя и воскресшего Царя.

БЛАГОДАРНОСТИ

Как и с любой книгой, в работе над этой бок о бок со мной трудилось бесчтное количество людей, которых я обязан поблагодарить. Человек не может учиться и мыслить в отдельности от других людей, и я мог бы целый день перечислять братьев и сестёр в Господе, с которыми я на протяжении последних лет десяти рассуждал и размышлял о Евангелии. Однако есть несколько человек, которым я хотел бы выразить особую благодарность.

Во-первых, спасибо замечательным работникам издательства «Crossway» за то, что рискнули издать неизвестного автора. Если Господь решит использовать эту книгу для назидания Своей Церкви, то это случится благодаря вашей доброй воле.

Спасибо работникам служения «Девять признаков» за их поддержку и побуждение написать эту книгу, а также за все их усилия помочь в этом. Меня вдохновляют видение и страсть Мэтта Шмакера видеть Церковь по всему миру здоровой, и я почитаю за честь знакомство и возможность работать с ним. Джонатан Лиман очень сильно помог мне в работе над книгой. Посредством наших бесед, переписки по электронной почте и редакторской работы он только улучшил её. Также благодарю Бобби Джеймисона, который выдул неимоверное количество

Благодарности

чашек кофе-латте, беседуя со мной о Царстве. Какое счастье работать рядом с вами!

Марк Девер, мой дорогой брат, спасибо тебе за то, что подтолкнул на написание моей первой книги. Я перед тобой в неоплатном долгу – даже выразить не могу, насколько неоплатном. Я горжусь тем, что могу называть тебя своим духовным наставником, и ужасно рад тому, что Господь удивил нас обоих, вернув меня на время в Вашингтон. Он поразительно благ, раз подарил нам это время общения.

Наконец, я хочу поблагодарить свою сильную и прекрасную жену Морию, которая любит меня и так хорошо заботится обо мне, и терпит гораздо больше, чем должна, тех моментов, когда я исчезаю в собственных мыслях, пытаясь разобраться с какой-то сложной богословской проблемой. Я так сильно люблю тебя, крошка.

УКАЗАТЕЛЬ ЦИТАТ ИЗ ПИСАНИЯ

ВЕТХИЙ ЗАВЕТ		НОВЫЙ ЗАВЕТ
	32:5	
	88:15	
<i>Бытие</i>	96:2	<i>Евангелие от Матфея</i>
1:1	144:11	
1:26, 27	144:13	1:21
1:26–28		3:2
1:28	<i>Исаия</i>	5:16
2:16, 17	9:6, 7	6:24
2:17	11:9	12:28
3:15	53:4, 5	13:41–43
3:17	53:10	15:19
	59:2	16:23
<i>Исход</i>	65:17–19	25
34:6, 7		26:27, 28
34:7	<i>Даниил</i>	26:28
	7	26:29
<i>2 Царств</i>		27:46
7:11	<i>Аввакум</i>	
	1:13	<i>Евангелие от Марка</i>
<i>Псалтирь</i>		
10:7	<i>Захария</i>	1:15
17:31	3:1–5	9:43
18:2		9:48

Указатель цитат из Писания

10:17	2:36	<i>Послание Иуды</i>
10:21	2:38	3
10:45	3:18, 19	
14:62	10	<i>Послание к Римлянам</i>
	10:39–43	
<i>Евангелие от Луки</i>	11:18	1
1:32, 33	13:38, 39	1–4
1:34, 35	17:24–28	1:16
6:44	17:29	1:18
9:51	17:31	1:20
10:25–37	17:32–34	1:21
13:3	20:21	1:23
14:28	26:18	2
24:5, 6	26:20	2:1
24:46–48	28:31	3
		3:9
<i>Евангелие от Иоанна</i>	<i>Первое послание Петра</i>	3:10
1:1	1:5	3:21
1:14	2:24	3:22
1:29	3:18	3:23
10:15		3:24
10:18	<i>Второе послание Петра</i>	4
17:24		4:5
18:36	1:11	4:7
		4:18–21
<i>Деяния апостолов</i>	<i>Первое послание Иоанна</i>	5
2	2:1	6
		6:4–11

Указатель цитат из Писания

6:12, 13	<i>Послание к Галатам</i>	<i>Первое послание к Фессалоникийцам</i>
6:23	2:16	
8	3:13, 14	2:12
8:7	5:17	
8:31, 32	6:10	<i>Второе послание Тимофею</i>
8:33, 34		
10:9		3:16
10:14	<i>Послание к Ефесянам</i>	
11:33	1:14	<i>Послание к Евреям</i>
<i>Первое послание к Коринфянам</i>	2:1	
	2:3	4:15
1:23	2:4, 5	11:10
1:25	2:5	11:13
2:2	2:6	12:28
2:9	2:7	
6:9	3:7–12	<i>Откровение</i>
10:13	3:10, 11	1:7
12:3		6:16, 17
15	<i>Послание к Филиппийцам</i>	7:9, 10
15:1–5		12:10
15:3	2:15	14:6
		16:1
<i>Второе послание к Коринфянам</i>	<i>Послание к Колоссянам</i>	17–19
		19:15
5:21	1:12	20:10
7:10	1:12, 13	21
	1:13	

Релігійне видання

Грег ГЛБЕРТ
«Що таке Євангелія?»
(російською мовою)

Перекладач: Е. Марчук

Редактор: Л. Нагорна

Коректор: Е. Поляниця

Комп'ютерна верстка: Я. Тимонько

Завідуюча редакцією: М. Падій

Дизайн обкладинки: Д. Фут

Підписано до друку 10.04.2012.

Формат 70x100/32

Друк офсетний. Папір офсетний

Умовн. друк. арк. 5,6.

Наклад 4000 примірників

Замовлення № 2728.

Віддруковано згідно з оригінал-макетом

у ТОВ «Фактор-Друк»

61030, м. Харків, вул. Саратовська, 51

Тел.: (057) 717-51-85

In Lumine Media

a/c 1842, м. Чернігів, 14000

Україна

Тел.: +380635630071

www.inlumine.org

info@inlumine.org

Свідоцтво суб'єкта видавничої справи ДК № 3960 від 20.01.2011

«Автор предлагает библейское объяснение вести Христа и учит распознавать искажения этого славного послания. Как бы я хотел вложить эту книгу в руки каждого пастора и члена церкви».

— **Си-Джей Махейни, служение «Суверенная благодать»**

«Эта небольшая книга о Евангелии стала, возможно, самой важной среди тех, что я прочёл в последние годы!».

— **Марк Девер, автор «Девяти признаков здоровой церкви» и пастор Баптистской церкви на Капитолийском холме**

«Эта книга поможет вам лучше понять, оценить и делиться Радостной вестью Иисуса Христа».

— **Джошуа Харрис, старший пастор церкви «Жизнь по завету», г. Гейтерсбург, штат Мэриленд**

«Грег Гилберт показывает, насколько важно понимать богословскую суть и функциональную необходимость Евангелия».

— **Туллиан Чивиджян, старший пастор Пресвитерианской церкви «Корал-Ридж», г. Форт-Лодердейл, штат Флорида**

ГРЕГ ГИЛБЕРТ получил степень бакалавра в Йельском университете и степень магистра богословия в Южной баптистской богословской семинарии. Он является помощником пастора в Баптистской церкви на Капитолийском холме в г. Вашингтон, округ Колумбия.

ISBN 978-966-2593-12-9



9 789662 593129 >

IN LUMINE MEDIA

WWW.INLUMINE.ORG